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головоломка!
Добре подумай!

пригадай!

математичний 
диктант

домашнє 
завдання

порівняй

встав знак

кругові вирази

творчі кругові
вирази
перевір свою
увагу

позначення:умовні

Привіт, друже!
Нарешті ми тебе дочекалися. Ми так скучили за тобою. 

Чи  пам'ятаєш нас, своїх «математичних» друзів?

Отож, продовжимо нашу математичну мандрівку!
У подорожі нам стануть у  нагоді такі

Я  — Професор математики. Придумую для дітей ма-
тематичні диктанти.

Я  — Вивчайко. Люблю вчитись і  всі правила записую 
в  довідничок.

Я  — Пам'ятайко. Усе добре пам'ятаю. Мої нагадуван-
ня допоможуть тобі пригадати те, що ти вивчив раніше.
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Доброго дня юним математикам України!
Будьмо знайомі:

Ми  — козачки з  Країни Козаків. Нам уже по 8 років, тому 
хочемо по-справжньому взятися за математичну справу. Коли 
ми дізналися, як серйозно вивчають математику українські 
діти, то придумали такий план: подорожувати містами України, 
знайти нових приятелів, стати такими ж розумними та  кмітли-
вими, як українські школярі.

З Інтернету ми довідалися, що саме з математики вивчають 
у  3 класі, і  це нас дуже зацікавило. Разом із вами ми хотіли 
б навчитися: рахувати аж до тисячі, виконувати дії в  стовпчик, 
знаходити частину від числа, розв’язувати рівняння, будувати 
циркулем коло і  визначати час за годинником із точністю до 
хвилин, бо все це знадобиться нам у  житті.

Ми дуже любимо математику, бо знаємо,
що вона наводить порядок у  мисленні.

Друзі-третьокласники, чи можна до вас
на урок математики?

Козачки: Відчайдух, Писар та Дзиґа

Я  — Відчайдух! А я  — Дзиґа!

Я  — Писар!
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Київ

Чернігів

СумиЖитомир
Рівне

Луцьк

Львів
Тернопіль

Хмельницький

Івано-Франківськ

Чернівці

Ужгород
Вінниця

Черкаси

Полтава Харків

Луганськ

Донецьк
Запоріжжя

ДніпроДніпро

Кропивницький

Миколаїв

ХерсонОдеса

СімферопольСімферополь

Доброго дня, дорогі Писарю, Відчайдуху і  Дзиґо!

Авжеж, приїжджайте! Двері нашої школи для вас завжди 
відчинені.

Ми знаємо, що ця подорож буде дуже 
цікавою, бо вчитися гуртом легше й весе-
ліше! Ми сподіваємося, що вам у  нас 
сподобається. Ми впевнені, що ви не 
лише добре вивчите математику, 
а  й  так полюбите Україну, що захо-
чете залишитись тут назавжди :).

Від імені третьокласників України  — 
Даринка, 8 років

Ласкаво просимо!
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Нумерація чисел у  межах 100. Натуральні числа

Урок 1

1. Назви і  покажи якнайшвидше числа від 1 до 30.

2. Полічи десятками до 100. Запиши числа. Обведи:
1) червоним кольором  — найменше кругле число;
2) жовтим кольором  — найбільше кругле число;
3) синім кольором  — наступне за числом 49; 
4) зеленим кольором  — попереднє від числа 71.

9Розділ. Числа. Дії з  числами. Сюжетні задачі



6. Розкажи все, що тобі відомо про числа 25; 90; 49; 2.

Числа, які використовуються при лічбі,
називаються натуральними.

Пригадай! 

3. Назви сусіднє число до числа 1, яке не є натуральним.

4. Вибери і  запиши:
• найменше натуральне число;
• найбільше одноцифрове число;
• найбільше двоцифрове число;
• найменше двоцифрове число;
• число, що має «сусідів» 39 і  41;
• попереднє число від 80;
• наступне число за 29;
• число, що не є натуральним;
• числа, що записані двома «сусідніми» 
цифрами і  є більші ніж 50.

99

2

98

56
40

45

2

10

67

99

1

79

0

30

0

11

5. За команду «Сміливців» гратимуть гравці у  футболках 
з  парними числами. За команду «Лицарів»  — гравці у  фут-
болках із  непарними числами. Запиши номери гравців у  два 
рядки. 

45

9

23

27

18

11

32

40

26

24

10 Тема. Нумерація чисел у  межах 100. Натуральні числа.
Числа кожного десятка першої сотні. Характеристика числа



8. Запиши усі числа десятого десятка. Скільки разів зустріла-
ся цифра 9?

7. Назви́ Перевір своє 
останнє число

числа першого десятка
в порядку зростання

10

числа п'ятого десятка
у прямому порядку

50

парні числа восьмого десятка

непарні числа дев'ятого десятка

80

89

числа другого десятка
в порядку спадання

11

числа шостого десятка
у зворотньому порядку

51

9. Прочитай ребуси.

'я

ніжка

нами

лиця

рона

вп

напер
к

ті
мі

ли
чок

пі л

ві га

зуб

наві

г а

р а

а

11Тема. Нумерація чисел у  межах 100. Натуральні числа.
Числа кожного десятка першої сотні. Характеристика числа



Розрядна таблиця. Порівняння чисел

Урок 2

1. Перед початком навчального року бібліотекарка школи 
порахувала всі підручники для третьокласників і  записала:

Запиши цифрами кількість підручників у  бібліотеці.
Яких підручників для третьокласників є достатньо? Яких — не 
вистачає?

З математики  — дев’яносто сім
З української мови — вісімдесят чотири
Із читання  — вісімдесят дев’ять
З природознавства  — сімдесят шість
Усього в  школі  — 85 третьокласників

2. Директор школи рахує пачки з  крейдою, щоб роздати 
в  класи. Розглянь кожен рядок і  дай відповіді на запитання:
• Скільки десятків? Скільки одиниць? Скільки всього крейди 
кожного кольору? 
• Крейди якого кольору найбільше? Найменше?

12 Тема. Число десятків, число одиниць, загальна кількість одиниць
у числі. Розрядна таблиця. Порівняння чисел



3. Ось список потреб для шкільної їдальні:

Прочитай числа за розрядною таблицею. Запиши їх у  по-
рядку зростання. 

Виделки

Тарілки плиткі
Ножі кухонні

Ложки

Тарілки глибокі
Склянки

Десятки

1

3

10

2
8

Одиниці

2
5

3
4

Потрібно

Пригадай! 

28
40число десятків число одиниць

Я  — число сьомого десятка, в  якому число десятків на 3 
менше, ніж число одиниць. 

Я — число другого десятка. Моє число одиниць дорівнює 
числу десятків.

Я  — між 50 і  60. Моє число одиниць на 3 більше, ніж 
число десятків. 

Я  — між 40 і  50. Моє число одиниць на 2 менше, ніж 
число десятків.

Я  — число третього десятка, в  якому число десятків на 
3 більше, ніж число одиниць. 

4. Відгадай число за його розповіддю про себе.

13Тема. Число десятків, число одиниць, загальна кількість одиниць
у числі. Розрядна таблиця. Порівняння чисел



6. Запиши і  порівняй числа.

• 3 дес.  9 од. • 5 дес. 4 од.  4 дес. 5 од. 

• Найменше кругле двоцифрове число  1 дес. 1 од.

• Найбільше кругле двоцифрове число  9 дес. 9 од.

• Найбільше непарне число першого десятка  9 дес.

• Найменше парне число другого десятка  20 дес.

• Найменше непарне число третього десятка  1 дес. 3 од.

• Найбільше парне число четвертого десятка  4 дес.

5. Розгадай математичну шифрограму і  дізнаєшся цікаву ін-
формацію про Україну.

30
А

24
Ж

36
В

33
Б

22
Р

98
И

87
Ь

54
Р

65
Л

99
Ш

76
П

1818
Е

4040
В

1414
Д

4545
і

6262
О

3) парні числа, що більші, ніж 30, в  яких число 
одиниць менше від числа десятків

Україна  — най      а        а
Є      .

2) парні числа, в  яких число 
десятків менше ніж 41) непарні числа

Вибери на квіточках і  запиши в  порядку зростання:

14 Тема. Число десятків, число одиниць, загальна кількість одиниць
у числі. Розрядна таблиця. Порівняння чисел



Дії додавання і  віднімання.
Розв’язування задач на 2 дії

Урок 3

1. Запиши числа за розрядами. Розмісти їх у  порядку зрос-
тання.

1)	 Додай два найбільші числа. Запиши рівність.
2)	 Відніми два найменші числа. Запиши рівність.
3)	 Прочитай записані рівності, починаючи так: «Сума чисел …» 

або «Різниця чисел…».
4)	 Додай усі парні числа; доповни усно цю суму до 100.
5)	 Для кожного непарного числа запиши два найближчі до 

нього круглі числа.
6)	 Придумай і  запиши три числа, у  яких число десятків на 

7  більше, ніж число одиниць.

дес. од. дес. од.дес. од. дес. од. дес. од.

Київська область

15Тема. Арифметичні дії додавання і  віднімання. Розв’язування задач
за даними таблиці і  задач на 2 дії, які є комбінаціями простих задач



3. Гра з  алфавітом. Обчисли вирази і  дізнайся, що прочи-
тали козачата на плакаті. Значення виразів  — це номери 
відповідних літер українського алфавіту.

13 – 2
35 – 22
43 – 40

29 – 7
10 + 13
3 + 16

76 – 65
59 – 32
21 + 12

94 – 70
19 – 4
62 – 41

33 – 20
11 + 7
88 – 77

К     —    Л       А     .

2. На шкільну лінійку вишикувались учні третіх класів. Розглянь 
таблицю і  встанови невідомі дані.

• У  якому класі найбільше хлопців?
• У  якому класі найбільше дівчат?
• У  якому класі хлопців і дівчат порівну?
• Чи є клас із найменшою кількістю учнів?
• Скільки всього хлопців у  3-Б і  в  3-В класах?
• Скільки дівчат у  3-А і  в  3-Б класах разом?

Клас 3-А 3-Б 3-В

Хлопці 16 14 13

Дівчата 12 стільки ж,
скільки хлопців

?, на 2 більше, 
ніж хлопців

Усього ? ? ?

16 Тема. Арифметичні дії додавання і  віднімання. Розв’язування задач
за даними таблиці і  задач на 2 дії, які є комбінаціями простих задач



5. Учні школи прийшли до Київського театру ляльок.

1)	 Перед початком вистави проводилась екскурсія. 23 учні 
слухали екскурсовода на подвір’ї театру. А  в  музеї театру 
було на 3 учні більше. Скільки всього школярів прийшли 
до театру ляльок?

2)	 Після екскурсії 25 школярів чекали у  фойє театру. До 
гардеробу зайшло на 11 школярів менше, ніж чекало 
у  фойє. До залу зайшло на 4 школярі менше, ніж до 
гардеробу. Скільки школярів зайшло до залу? 

4. Розв’яжи задачу за планом.
Для наймолодших учнів школа придбала квитки до лялькового 
театру: 43 квитки  — на виставу «Золоте курча», а  на виставу 
«Попелюшка»  — на 10 квитків більше. Скільки всього квитків 
до лялькового театру придбали для наймолодших школярів?

План
1)	 Скільки квитків придбала школа на виставу «По-

пелюшка»?
2)	 Скільки всього квитків до лялькового театру при-

дбала школа для наймолодших школярів?

17Тема. Арифметичні дії додавання і  віднімання. Розв’язування задач
за даними таблиці і  задач на 2 дії, які є комбінаціями простих задач



3 6
1

8
9

3
6 1 8

Прийоми усного додавання і  віднімання

Урок 4

1. Які цифри загубилися?

4  + 20 = 60
90 – 5  = 40

30 +  0 = 50
 0 – 10 = 50

80 –  0 = 70
9  – 20 = 70

30 +  = 39
8 +  0 = 78
64 –  = 60

4  + 7 = 49
4 + 2  = 27
8  – 3 = 82

 0 + 4 = 64
 + 20 = 25
 5 – 5 = 40

7. Утвори із цифр, що на каштанах:
1) найбільше і  найменше можливі двоцифрові числа; додай 

ці числа;

2) найбільше і  найменше двоцифрові парні числа; відніми ці 
числа.

6. Число на бейсболці Сашка має цифру 1 у розряді десятків. 
На бейсболці Олі число одиниць є на 2 більше, ніж число 
десятків. Число на бейсболці Марка є більшим, ніж число на 
бейсболці Андрія, але меншим, ніж число на бейсболці Галі. 
Назви число на бейсболці кожної дитини.

48 14 26 57 31

18 Тема. Прийоми усного додавання і  віднімання.
Cхематичний рисунок як допоміжна модель задачі



2. Пригадай різні прийоми додавання чисел. Поясни, як 
знайдено результати у  кожному випадку. 

Пригадай! 

1) 8 + 5 = ?
8 + 5 = 10 + 3 = 13

2 3

2) 28 + 5 = ?

Перший
спосіб

28 + 5 = 30 + 3 = 33

2 3

Другий
спосіб

28 + 5 = 20 + 13 = 33

20 8

Пригадай! 

3) 28 + 15 = ?

Перший
спосіб

28 + 15 = 30 + 13 = 43

2 13

Другий
спосіб

28 + 15 = 38 + 5 = 43

10 5

Третій
спосіб

28 + 15 = 30 + 13 = 43
20 108 5

19Тема. Прийоми усного додавання і  віднімання.
Cхематичний рисунок як допоміжна модель задачі



9 6 12 8 31 9 53 8 14 16 47 26

5. Пригадай різні прийоми віднімання чисел. Поясни, як зна-
йдено результати у  кожному випадку. 

Пригадай! 
1) 13 – 7 = ? 2) 40 – 7 = ?

13 – 7 = 10 – 4 = 6

3 4

40 – 7 = 30 + 3 = 33

30 10

3) 43 – 7 = ?Перший спосіб

Перший спосіб

Другий спосіб

Другий спосіб

43 – 7 = 40 – 4 = 36

3 4

43 – 7 = 30 + 6 = 36

30 13

43 – 27 = 20 – 4 = 16

23 4

4) 43 – 27 = ?

43 – 27 = 23 – 7 = 16

20 7

4. Знайди шлях до найбільшої суми. Запиши рівності.

?8

8

6
7

4

6

?34

19

22
6

16

15

3. Додай числа парами за зразком. 

Зразок: 9 + 6 = ... 12 + 8 = ...

20 Тема. Прийоми усного додавання і  віднімання.
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6.
12 – 5
15 – 7
40 – 8

80 – 6
60 – 36
30 – 12

40 – 36
92 – 9
55 – 8

42 – 16
64 – 47
36 – 28

7. Які два голуби з  кожної трійки дзьобали печиво? Склади 
і  запиши рівності на віднімання та додавання за зразком.

258 16
9

8

366012 4848

9 18
35 5326

195
4

10
15

15 – 10 = 5 4 + 15 = 19
Зразок

8. У  Києві побудовано три лінії метро. На 
лінії М1 працює 18 станцій, на лінії М2  — 
стільки ж, а  на лінії М3  — 16 станцій. 
Скільки всього станцій метро працює у Києві?

21Тема. Прийоми усного додавання і  віднімання.
Cхематичний рисунок як допоміжна модель задачі



75 м

14 м24 малея  — ? м 14 м

9. Розв’яжи задачу за малюнком і  планом.
Ширина вулиці Хрещатик  — 75 м. Проїжджа частина займає 
24 м ширини всієї вулиці. Два тротуари мають ширину по 14 м 
кожний. Решту ширини вулиці займає алея з  каштанами. Яка 
ширина алеї з  каштанами? 

План розв'язування.
1) Яка ширина двох тротуарів?
2) Яка ширина тротуарів разом із проїжджою частиною?
3) Яка ширина алеї з  каштанами?

10. За яким правилом із чисел першого рядка утворилися 
числа другого рядка? Доповни порожні віконця.

47

11

58

13

19

10

77

14

84 895 

11

9 

15 18

22 Тема. Прийоми усного додавання і  віднімання.
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Компоненти та результати дій додавання і  віднімання. 
Взаємозв'язок між додаванням та відніманням

Урок 5

1. Які цифри загубилися?

28 +   0 = 68
2  + 32 = 52
17 + 3  = 49

 4 + 34 = 88

 4 – 30 = 4
7  – 53 = 26
64 –   3 = 21
87 – 7  = 13

 2 + 64 = 9 
3  +   1 = 67
75 – 1  =   3

 6 – 3  = 52

2. Київ славиться Дніпром.
Лівий берег Правий берег

• Збільш на 8 числа, записані на човнах, що на лівому бере-
зі Дніпра.
• Зменш на 23 числа, записані на човнах, що на правому 
березі Дніпра.

23Тема. Компоненти та результати дій додавання і  віднімання.
Взаємозв'язок між додаванням та відніманням



3. Доповни рівності так, щоб у кожній із них перший доданок 
був на 2 більшим, ніж другий. Обчисли. Склади для кожної 
рівності на додавання по дві рівності на віднімання.

14 +   =  26 +   =   + 43 =   + 38 = 

4. Доповни «числові трійки» і  запиши для кожної з  них по 
три рівності.

+

– –

11 9

?

+

– –

7 5

?

+

– –

43 8

?

+

– –

6 94

?

Пригадай! 
З однієї рівності на додавання  

можна скласти дві рівності на віднімання
«Числова трійка»

+

– –
17 23

40

17 + 23 = 40

40 – 23 = 17
40 – 17 = 23

5. Обчисли. Склади відповідні рівності на віднімання. Скільки 
є рівностей у  кожному випадку? Чому?

23 + 23 35 + 35 35 + 35 47 + 47

Пригадай! 

Компоненти 
та  результати дій

доданок
доданок

сума

зменшуване
від'ємник
різниця

24 Тема. Компоненти та результати дій додавання і  віднімання.
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6. Придумай і  запиши рівності за схемами так, щоб зменшу-
ване і  від’ємник були двоцифровими числами.

 –  = 0

 –  = 1

 –  = 20

 –  = 14

7. Директор школи підбила підсумки про відпочинок учнів 
улітку. 
1) Розглянь таблицю і  дай відповіді на запитання.

• У  якому таборі відпочивало найбільше школярів? У  яко-
му  — найменше?
• Серед школярів, що відпочивали в  «Соколі»,  — 34 дів-
чинки. Скільки хлопців відпочивало в  «Соколі»?

Табір «Сокіл» 69

Табір «Едельвейс» 80

Табір «Перлина» 73

Табір «Лісовичок» 100

Табір «Карпати» 84

Кількість школярівТабір

25Тема. Компоненти та результати дій додавання і  віднімання.
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8. Відгадай, яке я число, якщо:

Я  — число сьомого десятка і  маю цифру 3 в  розряді 
одиниць. 

Моє число десятків на 9 більше, ніж число одиниць. 

2) У дитячому таборі «Лісовичок» на підвечірок 
дітям часто давали йогурти або морозиво.
Розглянь таблицю і дай відповіді на запитання.

203446йогурт

154738морозиво

з бананомз вишнеюз полуницею

• Скільки всього пачок йогуртів і  порцій морозива з  полуни-
цею дали дітям на підвечірок? 
• Скільки всього пачок йогуртів і  порцій морозива з  вишнею 
дали дітям на підвечірок?
• Скільки всього пачок йогуртів і  порцій морозива з  бананом 
дали дітям на підвечірок?
• Скільки всього пачок йогуртів дали дітям на підвечірок? 
• Скільки всього порцій морозива дали дітям на підвечірок?

• 48 школярів приїхало в  «Едельвейс» автобусом, а  решта  — 
поїздом. Скільки дітей приїхало в  «Едельвейс» поїздом?
• Дев’ятьох дітей із «Перлини» батьки забрали раніше. Скіль-
ки школярів відпочивало в  «Перлині» до кінця зміни?
• Скільки ще школярів мало б приїхати до табору «Карпати», 
щоб їхня кількість стала такою, як у  таборі «Лісовичок»?

26 Тема. Компоненти та результати дій додавання і  віднімання.
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Перевірка правильності виконання дій додавання 
і  віднімання. Пряма і  обернена задачі

Урок 6

1. 43  34 16  617  70 6  60 99  19

2.

1)	 Обчисли спочатку суми. 
Знайди різницю сум:

2)	 Обчисли різниці.  
Знайди суму різниць:

сума сума– = ?

різниця різниця+ = ?

47 – 30 35 + 8 68 – 9 19 + 20

Пригадай! 

Додавання перевіряється відніманням.
Віднімання можна перевірити додаванням

або відніманням.

3. Син обчислив, а  його тато зробив перевірку. Визнач, до 
якої рівності зроблено кожну з  перевірок.

32 + 8 = 40

92 – 42 = 50

48 – 40 = 8

50 – 42 = 8 

Обчислено:

50 + 42 = 92 

8  + 42 = 50 

40 – 32 = 8 

48 – 8 = 40

Перевірено:

27Тема. Перевірка правильності виконання дій додавання і  віднімання.
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5. 1) Розглянь схематичний рисунок і розв'яжи задачу.
У парку розважалося 18 дітей. Після 
того як частина дітей пішла з  батьками 
додому, у  парку залишилося 7 дітей. 
Скільки дітей пішло з батьками додому?

2) Склади дві обернені задачі: одну  — на віднімання, дру-
гу  — на додавання. Скористайся схемами-підказками. 

18

7?

а)

18

?11

б)

?

711

4. Розв’яжи задачі усно
і порівняй їх. Що в  них
спільного? Що відмінного?
1)	 У  порожній шкільний автобус на першій зупинці сіло 

14  школярів, а  на другій  — ще 8 школярів. Скільки всьо-
го школярів у  автобусі?

2)	 У порожній шкільний автобус на першій зупинці сіло 14 шко-
лярів, а  на другій  — ще кілька. Скільки всього школярів 
сіло на другій зупинці, якщо тепер в  автобусі 22  школярі?

3)	 У  порожній шкільний автобус на першій зупинці сіло кіль-
ка школярів, а  на другій  — ще 8 школярів. Скільки всього 
школярів сіло на першій зупинці, якщо тепер в  автобусі 
22  школярі?

Довідничок
Ці задачі можна назвати

взаємно оберненими одна до одної. 

28 Тема. Перевірка правильності виконання дій додавання і  віднімання.
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6. 1) Склади задачу за таблицею. 
Діти розважались у  парку.

2) Розв’яжи задачу за 
планом.

4) Зміни умову задачі так, щоб невідомим тепер став перший 
доданок; другий доданок. Розв’яжи задачі усно. 

План
• Скільки всього дітей ката-
лося на скейті та на роликах?
• Скільки дітей каталося на 
велосипедах?

3) Перевір розв’язок до-
даванням за
схемою:  +   +   =   

Каталися на

5

18

7 ?, рештаКількість дітей

Усього дітей

7. У  липні Максим відпочивав у  двох таборах: у  пластунсько-
му таборі  — 14 днів, в  оздоровчому таборі – 12 днів. Решту 
днів липня він провів удома. Скільки днів у  липні Максим 
провів удома?
(Пригадай, скільки днів у  липні за допомогою кулачка).
Доповни схематичний рисунок і  розв’яжи задачу.

?
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Задачі на різницеве порівняння. Складання оберненої 
задачі. Дослідження задачі

Урок 7

1. На скільки більше:

• груш, ніж яблук?
• яблук, ніж апельсинів?
• груш, ніж апельсинів? 28 17 32

Пригадай! 

Задачі на різницеве порівняння розв’язуються дією 
віднімання.

2. На скільки менше:

• йогуртів, ніж кефіру?
• йогуртів, ніж  сметани?
• кефіру, ніж  сметани?

37 9 23

9. Які цифри загубилися?

5 +   3 = 4 
4 + 3   =   6

69 –   =   2
8   – 3 =   1

 1 + 1   = 39
 7 – 5   = 42

8. 50 – 8
55 + 10
65 + 27

92 – 3
89 + 11
76 + 6

42 + 34
82 – 27

100 – 50
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3. На скільки одиниць одне число більше або менше від 
другого?

14 > 7 на ?

19 < 21 на ?

20 < 77 на ?

20 > 7 на ?

10 < 100 на ?

100 > 92 на ?

5. Розв'яжи задачу. Склади три можливі обернені задачі. 
У Гната є 17 товаришів: 8  — у  школі, 7  — на подвір'ї і  ще 
кілька  — за кордоном. Скількох товаришів за кордоном має 
Гнат?

4. 1) Розв’яжи задачу.
До Києва прибула група туристів. 25 туристів замовили екс-
курсію автобусом. На екскурсію пішки вирушило на 7 туристів 
менше. Скільки туристів вирушило на екскурсію пішки?

2) Доповни обернену задачу. Запиши розв'язок.
До Києва прибула група туристів. Вони об’єдналися у  дві 
групи: 25 туристів …, а  18  — … . На скільки менше ту
ристів   … ?
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7. 40 – 12
56 – 40

16 + 36
52 + 30

28 + 28
82 – 42

Число на Петриковій футболці на 7 менше, ніж число на 
Остаповій футболці. Число на Сашковій футболці на 12 біль-
ше, ніж на Андрієвій футболці. Яке число на Юрковій 
футболці?

8. Петрик, Остап, Сашко, Андрій та Юрко прийшли на фут-
больний матч.

47 5514 35 21

9. 1) На скільки друге число менше, ніж 
перше, якщо різниця цих чисел 10?

2) Сума двох чисел — 60. Одне із чисел — 
36. Яка різниця цих чисел?

3) Різниця двох чисел  — 37. Одне із  чи-
сел  — 19. Яка сума цих чисел?

6. Для кожного числа утвори число, записане тими ж циф-
рами, але у  зворотному порядку, за зразком. Обчисли за 
зразком.

Зразок: сума

18 + 81 = 99
18 і  8 1 2) різниця 4) сума

54 і  90 і 

1) сума 3) різниця
24 і  73 і 
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У Київській гімназії  — уроки повторення таблиць множення.

Повторення таблиць множення 2–5

Урок 8

1. Скільки всього пар? Скільки чобітків у  кожній парі? 
Скільки всього чобітків?

Це 4 пари  — 4 рази по два  — 4 двійки:   2 • 4 = 8  (ч.)

2 + 2 + 2 + 2 = 8

2. Розглянь таблицю і  пригадай ідею дії множення. Доповни 
записи. 

Використовуй рівні групи при множенні

5 груп по 2 = ?

2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 10

5 разів

2 • 5 = 10

 груп по  = ?

 +  = ?

 разів

 •   = ?
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3. Дай відповіді на запитання. Запиши і  обчисли вирази на 
множення. 
1) Скільки разів по три? Скільки всього? Доповни запис.

2) Скільки разів по чотири? Скільки всього? Доповни запис.

3) Скільки разів по п'ять? Скільки всього? Доповни запис.

4 •   = 

5 •   = 

3 •   = 

4. Запиши кожний добуток як суму однакових доданків.

Зразок:  5 • 3 = 5 + 5 + 5 = 15

5 • 3 2 • 7 3 • 4 5 • 5 1 • 4

3 рази
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5. 1) Запиши дією множення кількість абрико́с на кожному 
малюнку.

2) Розглянь, як утворюється таблиця множення числа 3. 

1)

2)

3) 4) 5)

Зразок: 

4 • 3 = 12

3 • 2 = 6 3 • 3 = 6 + 3 = 9 3 • 4 = 9 + 3 = 12 3 • 5 = 12 + 3 = 15

3 • 4 = 12

1

1 4

2

2

3

3 1

21

32

43

+ 3 + 3 + 3
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6. 3 • 4  3 • 3 + 3

3 • 5 – 3  3 • 4

4 • 2 + 4  4 • 6

4 • 7  4 • 5 + 4

5 • 8 – 5  5 • 7

5 • 5 + 5  5 • 6 – 5

3) Продовж наступні записи за тим самим правилом.

4)	 Доповни усно таблиці множення чисел від 2 до 5, скорис-
тавшись стрілками-підказками. 

4 • 3 = 12  4 • 4 = 12 + 4 =    4 • 5 =   +   = 

5 • 4 = 20  5 • 5 = 20 + 5 =    5 • 6 =   +   = 

2 • 2 = 4
2 • 3 = 6
2 • 4 = 8
2 • 5 = ?
2 • 6 = 12
2 • 7 = ?
2 • 8 = 16
2 • 9 = ?
2 • 10 = ?

+2

+2

+2

3 • 2 = 6
3 • 3 = 9
3 • 4 =12
3 • 5 = ?
3 • 6 = ?
3 • 7 = 21
3 • 8 = ?
3 • 9 = ?
3 • 10 = 30

+3

+3

+3

4 • 2 = 8
4 • 3 =12
4 • 4 = ?
4 • 5 = 20
4 • 6 = 24
4 • 7 = ?
4 • 8 = 32
4 • 9 = 36
4 • 10 = ?

+4

+4

+4

5 • 2 =10
5 • 3 = ?
5 • 4 = 20
5 • 5 = ?
5 • 6 = ?
5 • 7 = 35
5 • 8 = ?
5 • 9 = ?
5 • 10 = 50

+5

+5

+5

3 • 5 = 15  3 • 6 = 15 + 3 =    3 • 7 =   +   = 

3 • 8 = 24  3 • 9 = 24 + 3 =    3 • 10 =   +   = 

Знайди наступні значення добутку числа 3.
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7. Що більше: 
• 9 разів по 2 чи 6 разів по 3?
• 8 разів по 3 чи 10 разів по 2? 
• 7 разів по 5 чи 9 разів по 4?
• 4 рази по 5 чи 5 разів по 4?

9. Накресли прямокутник, одна сторона якого 2 см, а  інша — 
на 1 см довша. Полічи рядки клітинок. Полічи стовпці клітинок. 
Обчисли множенням, скільки клітинок у  прямокутнику.

8. Морська зірка має 5 променів. 
Восьминіг має 8 щупальців. Чого біль-
ше: променів у  шести морських зірок 
чи щупальців у  чотирьох восьминогів?

10. Запиши числа за допомогою дії 
множення двох чисел за зразком. Зна-
йди по два варіанти для кожного 
числа.

Зразок:	 12 = 2 • 6 12 =   • 

12

16

18

20

24

11. Доповни рівності. Скористайся таблицею множення. 

 •   = 25
 •   = 21

 • 7 =   5
7 •   =   4

4•  =   8
 •   =   7

37Тема. Арифметична дія множення.
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3.	 1) Намалюй стільки паличок, щоб їх було на 3 менше, 
ніж  5 • 4. 

2)	Намалюй стільки крапочок, щоб їх було більше, ніж 5 • 5, 
але менше, ніж 3 • 9.

2.	 1) Знайди усі числа, що є результатами таблиць множення 
числа 2; числа 3; числа 4; числа 5. Запиши їх за зразком.

2)	 Підкресли однаковим кольором числа, що потрапили у два 
або більше рядків. 

Зразок. Число 2: 6, 8, 14, 16, 20. 

Підготовка до вивчення таблиць множення чисел 6–9

Урок 9

1. Запиши добутки у  порядку зростання їхніх результатів.

3 • 4 5 • 5 2 • 8 4 • 9 5 • 7 4 • 6
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4. Скільки разів по шість? Скільки всього? Допиши рівність.

6 •   = 

? ?
8 по три
5 по вісім
4 по вісім
8 по чотири

А
Б
В
Г

?
4 по три
3 по п'ять
5 по три
2 по п'ять

А
Б
В
Г

?

5. Вибери правильну відповідь для кожного малюнка за 
зразком. Запиши відповідну рівність.

Зразок:

... стовпців по ... папуги
 •   = 

2 рядки по 7 папуг
2 • 7 = 14

2 по шість
7 по два
3 по сім
2 по сім

А
Б
В
Г

Г ?
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8. Перемалюй малюнок.
Обведи по 3 фігури в кож-
ній групі.

 по три  — це .

9. Перемалюй малюнок.
Обведи по 6 фігур у  кож-
ній групі.

 по шість  — це .

7. Дізнайся, скільки вікон на фасаді будинку. Запиши спо-
чатку додаванням однакових доданків, а потім — множенням. 
Придумай 4 способи.

6. Вибери і обчисли ті вирази, з яких можна дізнатися кількість 
квадратиків на килимку.

7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7

4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4

7 + 7 + 7 + 7

4 + 4 + 4 + 44 • 7

7 • 4
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10. Автомобіль має 4 колеса, а  вантажівка  — 10. Де більше 
коліс: у  9 автомобілів чи у  4 вантажівок?

11. Придумай останній вираз так, щоб усі вирази стали круго-
вими. Запиши їх.

8 + 8 + 8
35 + 64

16 + 16
24 – 19

99 – 79 – 16
...

5 • 7
4 • 4

Таблиці множення чисел 6–9

Урок 10

1. Запиши добутки у  порядку спадання їхніх результатів.

2 • 9 5 • 2 3 • 7 2 • 8 4 • 9 5 • 3

2. Один стіл важить стільки ж, як і  3 стільці. Стілець важить 
10  кг. Скільки важать стіл і  4 стільці разом?

12. Максим загадав число. Лука його від-
гадує. Максим відповідає на запитання 
Луки: «так» або «ні».
— Твоє число двоцифрове? — Так.
— Сума його цифр більша ніж 7? — Так.
— Сума його цифр менша ніж 9? — Так.
— Це число є у  таблиці множення? — Так.
— Число десятків більше, ніж число одиниць? — Ні.
Лука уже відгадав Максимове число. А  ти?
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4. 1) Розглянь, як утворюється таблиця множення числа 6.

6 • 4 = 18 + 6 = 246 • 3 = 12 + 6 = 186 • 2 = 12

+ 6 + 6

6 • 7 =   +   =    6 • 8 =   +   = 

2)	 Продовж три наступні записи за тим самим правилом.
6 • 5 = 24 +   =    6 • 6 =   +   = 

6 • 7 =   +   =    6 • 8 =   +   = 
3)	 Доповни усно таблиці множення чисел від 6 до 9, скорис-

тавшись стрілками-підказками. 

6 • 2 = 12
6 • 3 = 18
6 • 4 = 24
6 • 5 = ?
6 • 6 = ?
6 • 7 = ?
6 • 8 = 48
6 • 9 = 54
6 • 10 = ?

+ 6

+ 6

+ 6

7 • 2 = 14
7 • 3 = 21
7 • 4 = 28
7 • 5 = ?
7 • 6 = 42
7 • 7 = 49
7 • 8 = ?
7 • 9 = 63
7 • 10 = ?

+ 7

+ 7

+ 7

8 • 2 = 16
8 • 3 = 24
8 • 4 = ?
8 • 5 = 40
8 • 6 = 48
8 • 7 = ?
8 • 8 = 64
8 • 9 = 72
8 • 10 = ?

+ 8

+ 8

+ 8

9 • 2 = 18
9 • 3 = ?
9 • 4 = 36
9 • 5 = 45
9 • 6 = ?
9 • 7 = 63
9 • 8 = ?
9 • 9 = ?
9 • 10 = 90

+ 9

+ 9

+ 9

Знаю

8 • 2

5 • 5

5 • 4

6 • 6

4 • 4 3 • 4

6 • 4 5 • 69 • 2 7 • 510 • 2

3. Обери правильні відповіді. 
Скільки сірих клітинок на рисунку?
Скільки жовтих? Скільки зелених?
Скільки всього клітинок на рисунку?
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8. Михайлик зробив 7 разів по 8 стрибків, а  Наталя – 6  ра-
зів по 9 стрибків. Хто зробив більше стрибків: Михайлик чи 
Наталя? На скільки більше?

7. Запиши всі пари одноцифрових чисел, при множенні яких 
отримаємо двоцифрове кругле числе.

6. 6 • 4    6 • 3 + 6

6 • 7 – 7    6 • 6

7 • 2 + 7    7 • 4

7 • 7    7 • 5 + 7

5 • 8 – 5    4 • 9

8 • 5 + 8    5 • 9 + 5

5. У  суботу вранці 3-А клас вирушив у  похід до лісу. Скільки 
штук булочок діти взяли зі собою на обід? Скільки сосисок? 
Яєць? Бананів? Запиши розв’язки.

Список продуктів

1) — 5 пакетів; 3) — 2 лотки;

2) — 6 пакетів; 4) — 4 грона.

9. Знайди значення змінних а, b, c, d та обчисли вирази. 

а • а = 64  а • 7 + 4
b • b = 81  b • 6 – 14

c • c =  9  c • 6 + 23
d • d = 1  0  d • 2 • 2

Знайди значення змінних 
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Арифметична дія ділення. Ознака парності чисел

Урок 11

2. Перемалюй малюнок. Об-
веди фігури так, щоб 
утворилося 3 однакові групи. 
Скільки фігур у  групі?

15 : 3 =   (фігур)

1. Перемалюй малюнок. 
Обведи по 3 фігури в кож-
ній групі. Скільки груп 
утворилось?

15 : 3 =   (груп)

Пригадай! 

Завдання 1  — це задача на вміщення.
Завдання 2  — це задача на поділ на рівні частини.

10. Доповни рівності. Скористайся таблицями множення. 

7 •   =   2 8 •   = 5 

9 •   =   4 9 •   = 7 

6 •   =   6  •   =   3
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3. У  Данилка  — 16 солдатиків.

Він пробує їх розставити на полиці спочатку у  2 однакові 
ряди, а  потім  — у  4 однакові ряди. Скільки солдатиків буде 
у  кожному ряду? Запиши розв’язки. 
Урешті-решт Данилко розставив своїх солдатиків по 8 у  ряд. 
Скільки утворилося рядів? Запиши розв’язок. 

4. 1) Пригадай таблиці ділення на 2, 3, 4 і  5. Скористайся 
таблицею множення Піфагора й обчисли за зразком.

2) Для чисел 27, 6, 14, 28, 35 запиши з  таблиці Піфагора 
відповідну рівність на множення і  по дві рівності на ді-
лення за зразком:

12 : 4 21 : 3 45 : 5 16 : 4 24 : 8 36 : 9

51 62 73 84 9 10х

3 153 186 219 2412 27 30

1 51 62 73 84 9 10

4 204 248 2812 3216 36 40

2 102 124 146 168 18 20

5 255 3010 3515 4020 45 50

Зразок: 20 : 5 = 4 21 : 7 = 3

Зразок:  27 = 3 • 9  27 : 3 = 9  27 : 9 = 3
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5. 27 пташок згуртувались у  3 однакові зграйки. Скільки 
пташок у кожній зграйці? До першої зграйки приєдналося ще 
5 пташок. Скільки тепер пташок у  першій зграйці?

6. 18 овечок пішли за пастухами, по 
6 овечок за кожним. Скільки було 
пастухів? На пасовиську вони зустрі-
ли ще чотирьох пастухів з  отарами 
овець. Скільки всього пастухів на 
пасовиську?

3 ряди по ... кубиків.

... ряди по 6 
кубиків.

... стовпчиків 
по 3 кубики.

... стовпчиків по 4 кубики.

7. Марко має 24 кубики. Він складає усі кубики або в  одна-
кові рядки, або в  однакові стовпчики. Доповни його 
міркування:

46 Тема. Арифметична дія ділення. Таблиці ділення на 2–5. Ознака
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8. 14 дівчат стали парами. Скільки пар утворилося? 12  хлоп-
ців стали парами. Скільки пар утворилося? Скільки всього 
пар? На скільки більше пар дівчат, ніж пар хлопців?

9. Полічи двійками від 2 до 20. Що спільного мають ці числа?

Пригадай! 

Числа, що діляться на 2,  
називаються парними.

10. Запиши у  перший рядок усі парні числа від 10 до 20, 
у  другий  — числа, що діляться на 3, а  в  третій  — числа, що 
діляться на 5. Які числа опинились у  будь-яких двох рядках? 
Чому?

11. Розв’яжи задачі. Доповни та розв’яжи обернені задачі.
1)	 21 ку́лькову ручку розмістили на вітрині в  3 однакові ряди. 

Скільки кулькових ручок у  ряду?

Обернена задача 1.
21 кулькову ручку розмістили на вітрині в  ряди, 
по … . Скільки … ?

Обернена задача 2.
Кулькові ручки розмістили на вітрині в  3 однакові 
ряди, по … . Скільки … ?
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2)	 40  м тканини розрізали на час-
тини, по 5 м у кожній. На скільки 
частин розрізали тканину?

Обернена задача 1.
40  м тканини розрізали на … . Скільки метрів тканини 
у  кожній частині?

Обернена задача 2.
Тканину розрізали на … , по 5  м у  кожній. Скільки … ?

12. Які числа заховалися під кольоровими кругами? Знайди їх.

1)
• == •

2 18 6

2)
• == •

164 8

3)
• == •

122 4

4)
• == •

4 20 2

Чи правда, що:  =   , а   +   +   =   ?

Обчисли:  +   +   –   = ?

13. Знайди ще 7 захованих рівностей за зразком.

18 5 14 + 6 = 20 8 17 35 7 5 3 7 21 8 14 8 6

5 7 18 25 70 12 58 12 80 10 8 11 2 7 8 56 17
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Таблиці ділення на 6 і  на 7.  
Взаємозв’язок між  діями множення та ділення

Урок 12

Пригадай! 

Компоненти та
результати дій

множник
множник
добуток

ділене
дільник
частка

1.
Математичний диктант. Запиши:

найбільший результат із таблиці множення числа 
5;

найменший результат із таблиці множення числа 
8;

перший множник  — 3, другий множник  — 9. 
Який добуток?

Що більше: 5 • 6 чи 35? На скільки?

Ділене  — 20, дільник  — 4. Яка частка?

Що менше: 54 чи 8 • 8? На скільки?

добуток чисел 4 і  7; частка чисел 35 і  5;

49Тема. Компоненти дій множення і  ділення. Таблиці ділення
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8 • 2 4 • 66 • 3

8 • 3 4 • 4 2 • 9 4 • 10

8 • 5

2. Обчисли добутки і  знайди для кожного тістечка його місце 
у  коробці.

3. 1) Назви добутки при множенні числа 6.
2) Знайди в  таблиці Піфагора частки при діленні на 6 за 

зразком.

36 : 6 12 : 6 54 : 6 42 : 6 24 : 6 48 : 6

51 62 73 84 9 10х

6 306 3612 4218 4824 54 60

Зразок: 18 : 6 = 3

4. Добери відповідні числа.

це добуток чисел  і   .21

28
5642

49

70

63
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5. Знайди в  таблиці Піфагора частки при діленні на 7 за 
зразком.

35 : 7 7 : 7 63 : 7 42 : 7 28 : 7 49 : 7

51 62 73 84 9 10х

7 357 4214 4921 5628 63 70

Зразок: 56 : 7 = 8

6. Знайди для кожної деталі ї ї пару, якщо частки на деталях 
однакові.

14 : 7 54 : 6 36 : 6 56 : 7

24 : 4 18 : 9 36 : 4 40 : 5

Пригадай! 

З однієї рівності на множення можна скласти дві 
рівності на ділення

«Числова трійка»

•

:

5 4

20

5 • 4 = 20

20 : 5 = 4
20 : 4 = 5

:
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8. Досліди, скільки різних рівностей на ділення можна склас-
ти з  однієї рівності на множення, якщо множники однакові. 

7. Запиши за «числовими трійками» по три рівності: одну  — 
на множення і  дві  — на ділення.

7 4

?

•

: :

6 ?

48

•

: :

8 3

?

•

: :

? 7

35

•

: :

10. Пачку крекерів розділили порівну між шістьма дітьми. 
Кожен отримав по 7 крекерів. Якби цю пачку крекерів роз-
ділили порівну між сімома дітьми, то скільки крекерів отримав 
би кожен?

9. Курка висиджує яйце за 21 день, індичка  — за 28 днів, 
дика качка  — за 35 
днів, а  страус  — за 
42 дні.
1)	 Скільки тижнів ви-

сиджує яйце кожен 
птах?

2)	 Які з  птахів виси-
джують яйце довше 
ніж місяць?

Знайди у  таблиці множення ще 6 чисел, кожне з  яких роз-
кладається на множники двома різними способами.

11. Знайди заховані числа.

1)
• == •

3 24 6 2)
• == •

306 10

52 Тема. Компоненти дій множення і  ділення. Таблиці ділення
на 6 і  на 7. Взаємозв’язок між множенням і  діленням



Таблиці ділення на 8 і  на 9

Урок 13

1.
Математичний диктант. Запиши:

перший множник  — 7, а  другий –
на одиницю більший. Який добуток?

Що менше: число 7 чи частка 48 : 6 ?

Що більше: 4 • 6 чи добуток чисел 5 і  5 ?

Що більше: 42 : 7 чи 36 : 6 ?

Якщо дільник  — 5, частка  — 8, тоді яке ділене?

Ділене  — 24, дільник  — 4. Яка частка?

Що одержимо,
якщо суму чисел 20 і  25 поділимо на 5?

На скільки щонайменше слід збільшити
число 50, щоб воно поділилося на 6? 

Що отримаємо,
якщо різницю чисел 69 і  20 поділимо на 7?

На скільки щонайменше слід зменшити
число 39, щоб воно поділилося на 4?
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4. 1) Знайди в  таблиці Піфагора частки при діленні на 8 і  на 9.

2) Знайди суму цифр кожного добутку при множенні числа 9. 
Чим цікаві ці добутки? 

32 : 8 40 : 8 45 : 9 56 : 8 54 : 9 27 : 9

51 62 73 84 9 10х

8 408 4816 5624 6432 72 80

9 459 5418 6327 7236 81 90

3. Доповни віконця числами.

це добуток чисел  і   .21

28

7
5642

49

70

3514

63

2. Знайди пари добутків 
з  однаковим результатом. 
Запиши за зразком.

Зразок:
3 • 4 = 2 • 6

6 • 5

4 • 9 8 • 2

6 • 6

2 • 6

4 • 4

3 • 10

3 • 4
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24 : 6

6 • 6

36 : 6

48 : 8

48 : 6

4 • 6

6 • 8

6 • 4

24 : 4

8 • 6

7. Згрупуй усі вирази у  сімейства. Запиши й обчисли.

5. 1) Розумійко стверджує: 

Чи Розумійко сказав правду?
2)	 Розумійко припускає, що таке саме правило повинно пра-

цювати і  для таблиці множення числа 8. Чи правильні 
його припущення? Досліди. 

«Якщо взяти будь-яке число з  таблиці множення 
числа 9, і  записати його цифри у  зворотному 
порядку, то утворене число також буде ділитися 
на 9».

6.	 1) Знайди всі числа, що є добутками множення числа 6; 
числа 7; числа 8; числа 9. Запиши їх за зразком.

2) Підкресли числа, що потрапили в  якісь два рядки. 

Зразок: Число 6: 12, 36, 48, 18, 60, 54.
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9. Спочатку Артем склав 4 ряди, по 9 кубиків у  кожному, 
а  потім передумав і  склав 6 однакових рядів. Скільки тепер 
кубиків у  кожному із шести рядів?

11. Яке число ділиться одночасно на 3, на 4, на 6 і  на 8? 
12. Знайди в  таблицях множення двоцифрове непарне число, 
що ділиться на 9, не ділиться ні на 5, ні на 7 та розклада-
ється на два різні множники.

10. Доповни рівності.

72 : 9 =  • 2  : 9 = 3 • 3 56 :  = 2 • 4 54 : 9 = 6 • 

8. У  рулоні було 33  м тканини. Із 12  м цієї 
тканини пошили дитячі костюми, а решту 
використали для пошиття 7 дитячих 
пальт. Скільки метрів тка-
нини витратили на 
пошиття чо-
тирьох пальт?

Перевірка правильності виконання дій множення 
і  ділення. Збільшення і  зменшення числа у  кілька разів

Урок 14

1. Знайди початок. Обчисли усно ланцюжки.

70 + ?

? : 5

95 – 15

?
+ ?

? : 8

?
• 6

?

?

: 5– 68– 70+ 65
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3. Перевір двома способами, чи правильно виконано ділення. 

40 : 5 : 2 = 4
? 1 спосіб: 4 • 2 •   = 40

2 спосіб: 2 • 5 •   = 
Перевірка

4. Чи правильно обчислено добуток? Знайди три способи 
перевірки. 

2 • 3 • 4 = 24
?

1 спосіб: 24 :   : 2 	 = 	 4
2 спосіб: 24 : 4 :   	 = 	 3
3 спосіб: 	 ... 	 = 	 2

Перевірка

Пригадай! 

Дію множення можна перевірити
діленням, а  дію ділення  — множенням.

Ці дії називають оберненими.

2. Щоб перевірити самостійну роботу учня, вчителька вико-
ристовує обернену дію. Спробуй і  ти це зробити. Якої оцінки 
заслуговує учень за самостійну роботу?

7 • 3 = 21
? 21 : 3 =   

21 : 7 =   

Перевірка

48 : 8 = 6
?

6 • 8 =   

Перевірка
Зразок
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Пригадай! 

«Збільшити у  кілька разів» означає «помножити».
«Зменшити у  кілька разів» означає «поділити».

5. Андрійко з  молодшою сестрою Оксанкою грали в  гру 
«хрестики-нулики». Андрійко виграв 16 разів, а  Оксанка  — 
у  4 рази менше. Скільки всього партій у  «хрестики- нулики» 
зіграли діти?

6. Добери для кожної наліпки ї ї місце на аркуші.

4 + 3 14 – 3 21 : 3

7 • 5 4 • 3 17 – 5

зменшити 
на 3

зменшити 
утричі

збільшити
на 3

збільшити 
у  3 рази

зменшити 
на 5

збільшити 
у  5 разів
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10. Мама сказала татові: «Цікаво, що наш Петрик у  3 рази 
старший від Сашка. Юрко у  2 рази старший від Петрика. 
А число моїх років утричі більше, ніж сума років наших трьох 
синів». Скільки років мамі, якщо Сашкові лише 1 рочок?

9. Іринці  — 8 років, а  ї ї мама  — у  5 разів старша. Скільки 
буде років Іринці, коли мама святкуватиме свій 50-річний 
ювілей?

8. 	Збільш числа 	 на 8; у  8 разів.

	 Зменш числа 	 на 7; у  7 разів.

4

14

8

35

5

7

9

49

7. Мама знайшла записи своєї ваги і  ваги свого брата-близ-
нюка у  різному віці.
1)	 Розглянь таблицю.

2)	 Запиши дії, щоб дізнатися вагу мами і  вагу ї ї брата-близ-
нюка в  1 рік і  у  35 років. Обчисли.

3  кг3  кгУ день 
народження

Брат-близнюкМама

у 4 рази більше, 
ніж  при народженні

у 3 рази більше, 
ніж  при народженніВ 1 рік

на 58  кг більше,
ніж в  1 рік

у 7 разів більше,
ніж в  1 рікУ 35 років
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Складання задач за коротким записом 
як  допоміжною моделлю задачі

Урок 15

1. Склади вирази. Запиши і  обчисли.

6  збільш у  3 рази    збільш на 30   

30  зменш у  5 разів    зменш на 6   

7  збільш у  4 рази    зменш на 18   

3. Олесь, Таня і  Степан по черзі брали в  бібліо-
теці одну і  ту ж книжку. Олесь прочитав ї ї за 
32  дні. Таня це зробила на 12 днів швидше. 
Степан прочитав цю книжку удвічі швидше, ніж 
Таня. За скільки днів прочитав книжку Степан? 

2. Склади і  роз’яжи задачі усно.

Кролик  — 2  кг
Гуска  — ?, у  2 рази важча, ніж
Індик  — ?, у  2 рази важчий, ніж

?

Рюкзак  — 6  кг
Сумка  — ?, у  3 рази легша, ніж
Валіза  — ?, у  4 рази важча, ніж

?

60 Тема. Складання задач за коротким записом
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5. Софіївський собор м. Києва прикрашений мозаїкою, від-
тінки якої не можуть повторити сучасні майстри.
Розглянь таблицю і  знайди дані, яких не вистачає. 
На скільки більше відтінків кожного кольору виготовляли 
майстри минулого, ніж майстри сучасності?

Кількість відтінків 
у  минулому

Кількість відтінків 
сьогодніКолір

Червоний

Золотий

Зелений

Синій

?, зменш утричі
і збільш на 14

?, збільш у  6 разів
і додай ще 1

?, зменш на 31
і збільш у  5 разів

?, збільш на 3
і зменш у  3 рази

15

4

34

21

8  грн
20  грн

14  грн

??

?

?

у 2 рази дорожчий, ніж

у 8 разів дешевший, ніж

у 2 рази дешевша, ніж

на 50  грн дорожчий від

4. Аня грає в  комп’ютерну гру, де можна купувати речі. У  неї 
є 50  грн. Скільки найбільше різних речей вона може купити?

61Тема. Складання задач за коротким записом
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6. На стоянці було 64 легкові автомобілі, вантажних  — у  8  ра-
зів менше, ніж легкових автомобілів, а  мотоциклів  — у  9  разів 
менше, ніж легкових і вантажних автомобілів разом. Скільки 
мотоциклів було на стоянці?

7. У майстерні відремонтували 3 великі столи, малих столів — 
утричі більше, ніж великих, а  крісел  — у  4 рази більше, ніж 
малих столів. Скільки крісел відремонтували в  майстерні?

8. Запиши всі двоцифрові числа, у  яких:
1) число десятків удвічі більше, ніж число одиниць;
2) число десятків утричі менше, ніж число одиниць.

9. Я  — непарне двоцифрове число, що ділиться на 5. Якщо 
мої цифри записати у  зворотному порядку, то мене можна 
буде поділити на 9. Яке я число? 

Задачі на кратне порівняння і  обернені до них

Урок 16

1. У  неділю з  аеропорту «Бориспіль» в  інші міста України 
відправилося 6 літаків, а  в  понеділок  — 12 літаків. У  скільки 
разів більше відправилося літаків у  понеділок, ніж у  неділю?

Це задача на кратне порівняння. Підказка: дія  :

Пригадай! 

62 Тема. Задачі на кратне порівняння. Складання обернених до них.
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2. У  Будинку творчості для дітей працює 4 лабораторії моде-
лювання. У  таблиці показано, скільки хлопців і  скільки дівчат 
займається в  кожній лабораторії.

Дівчата
Хлопці

Лабораторії моделювання

літаків

20
5

14
39

м'яких
іграшок

човнів

42
6

6
30

букетів
із цукерок

Дай відповіді на запитання.
1)	 У  якій лабораторії найбільше хлопців? Дівчат?
2)	 Скільки всього хлопців у  чотирьох лабораторіях? Скільки 

всього дівчат?
3)	 Скільки всього дітей у  лабораторії моделювання літаків? 

Човнів? М’яких іграшок? Цукеркових букетів?
4)	 У  скільки разів більше хлопців, ніж дівчат, моделюють лі-

таки? Човни?
5)	 У  скільки разів менше хлопців, ніж дівчат, моделюють 

цукеркові букети?
6)	 На скільки більше дівчат, ніж хлопців, займаються моде-

люванням м’якої іграшки?
7)	 На скільки більше дітей моделюють цукеркові букети, ніж 

літаки?
8)	 У  скільки разів більше дівчат займаються в  лабораторії 

моделювання цукеркових букетів, ніж у  лабораторії моде-
лювання літаків?

63Тема. Задачі на кратне порівняння. Складання обернених до них.
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3. Розв’яжи задачу усно. Доповни обернену до неї задачу 
і  запиши ї ї розв'язок.

Після обіду в  хлібному магазині залишилося 
8 буханок хліба, а  батонів  — у  2 рази більше. 

Скільки всього буханок хліба і  батонів залишилося 
в  хлібному магазині після обіду?

Обернена задача
Після обіду … всього залишилося … хліба і  батонів. 

Батонів було  — … . У  скільки разів більше … ?

4. Розв’яжи задачу. Склади обернену до неї і  розв’яжи.
У Катрусі та ї ї мами уродини в  один і  той же день. Тато по-
дарував мамі букет з  35 троянд, а  Катрусі  — букет, у  якому 
троянд у  5 разів менше. Скільки троянд у  букеті Катрусі?

5. 81 : 9 • 5
63 : 7 • 8
9 • 4 : 6

6 • 4 : 8
72 : 8 : 3
16 : 2 : 2

2 • 4 • 7
6 • 2 – 12
18 : 2 + 19

6. Розклади кожне із чисел на 
два однакові доданки і на два 
множники за зразком.

Зразок:  24 = 12 + 12  24 = 3 • 8

24
18

20
28

40
64

100
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8. Після того як 3 хлопці залишили команду, а  2 дівчинки 
долучилися до команди, хлопців і  дівчат у  команді стало по-
рівну. Скільки дівчат і  скільки хлопців було спочатку 
в  команді, якщо зараз у  команді 20 дітей?

7. На дроті сиділо 7 горобців і  3 ластівки. 

1)	 Скільки ще горобців мало б сісти на дріт, щоб їх стало 
в  4  рази більше, ніж ластівок? 

2)	 Якщо на дріт сяде ще 8 пташок, то чи стане всіх пташок 
удвічі більше, ніж було на дроті спочатку?

1. На скільки 8 менше від 40?
У скільки разів 8 менше, ніж 40? 

Математичний ярмарок 

Урок 17

Сьогодні у  Києві  — Математичний ярмарок. На цьому ярмар-
ку діти не витрачають гроші, а  навпаки  — заробляють. 
Кожне завдання має свою «ціну». Цікаво, скільки грошей 
тобі вдасться заробити на ярмарку?

Завдання 1–2 по 1  грн
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2. 1) Скільки вух у  восьми котів? 
2) Скільки ніг у  чотирьох коней?
3) Скільки ніг у  семи восьминогів?
4) Скільки днів у  п’яти тижнях?
5) Скільки пальців на трьох руках?

6. 60 кольорових олівців розклали у  дві великі та  в  кілька 
маленьких коробок. У  великих коробках було по 12 олівців, 
а  в  малих  — по 6. Скільки було малих коробок? 
7. Дівчата поділили між собою 28 цукерок, а хлопці — 35 цу-
керок. Кожна дитина отримала по 7 цукерок. Скільки було 
дітей?
8. Четверо хлопців поділили між собою порівну 32 легкові 
автомобілі та  8 вантажівок. У  скільки разів більше легкових 
автомобілів, ніж вантажівок, отримав кожний хлопчик?
9. Дядько Ігор працює у  ремонтній майстерні. Йому треба 
поміняти шини у  трьох двоколісних і шести триколісних вело-
сипедах. Скільки всього шин треба поміняти?

3. Остапові  — 5 років, а  Софії  — 15 років. У  скільки разів 
Софія старша від Остапа? У  скільки разів Софія буде старша 
від Остапа через 5 років?
4. Оля купила 4 зошити, по 5  грн кожний, і  щоденник за 
25  грн. Яка вартість покупки?

Завдання 3–5 по 2  грн

Завдання 6–11 по 3  грн

5. 32 : 4 – 8 48 : 6 + 74 7 • 8 – 39 8 • 9 + 18
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10. На пляжі 10 дітей гралися м'ячем, купались у  морі  — 
удвічі більше, ніж гралися м'ячем. А  замки з  піску будували 
у  5 разів менше дітей, ніж тих, що купались у  морі. Скільки 
дітей будували замки з  піску?

11.
Математичний диктант. Запиши:

число, яке не ділиться на 8: 24, 48, 34 чи 56;

частку чисел 63 і  7; добуток чисел 8 і  9;

Результат від ділення суми чисел 20 і  25 на 5;

результат від ділення різниці чисел 69 і  20 на 7;

Що менше: 9 • 6 чи 56. На скільки?

що більше: 7 • 6 чи 48. На скільки?

на скільки щонайменше слід збільшити число 
30, щоб воно поділилось на 4?

На скільки щонайменше слід зменшити число 
39, щоб воно поділилось на 6?
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12. Циркову виставу прийшло подивитись: 12 песиків, мавпо-
чок  — удвічі менше, ніж песиків, а  голубів прилетіло у  5 разів 
більше, ніж прийшло мавпочок. Скільки всього тварин прибули 
подивитися циркову виставу?.

Завдання 12 по 4  грн

13. 28 футбольних м'ячів розклали в  сітки, по 7 м'ячів у  кож-
ну. 36 баскетбольних м'ячів розклали в  сітки, по 6  м'ячів 
у  кожну. Скільки всього сіток із  м'ячами?

Числові вирази. Порядок виконання дій

Урок 18

56552

1. Добери до числових виразів їхні числові значення. Жолуді 
з  якими виразами не знайшли своїх шапочок?

12 + 40 48 : 67 • 8 60 – 9

6 • 9

54 51

45 : 95 • 7

14. 4 • 4    5 • 3

7 • 8    9 • 6

72 : 8  36 : 4

81 : 9  64 : 8

2 • 3 • 5    2 • 2 • 7

56 : 7 : 4  32 : 4 : 4
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Пригадай! 

Порядок виконання дій у  виразах без дужок:
спочатку: •  і :  за порядком,

потім: +  і –  за порядком.

Правило 1

Ось  так:  15 – 9 : 3 + 4 • 5 = 32
1) 9 : 3 = 3
2)  4 • 5 = 20
3) 15 – 3 = 12
4) 12 + 20 = 32

3 1 4 2

Учень А

1) 16 – 10 = 6

2) 6 : 2 = 3

3) 3 + 1 = 4

Учень Б

1) 10 : 2 = 5

2) 5 + 1 = 6

3) 16 – 6 =10

Учень В

1) 10 : 2 = 5

2) 16 – 5 =11

3) 11 + 1 = 12

Учень Г

1) 16 – 10 = 6

2) 2 + 1 = 3

3) 6 : 3 = 2

2. Хто з  учнів правильно обчислив вираз? Які помилки до-
пущено в  інших зошитах?

16 – 10 : 2 + 1 

51 – 6 • 8 
37 + 72 : 8

3. Визнач порядок дій. Обчисли вирази на дві дії усно, а  на 
три дії  — письмово.

10 + 4 • 6 – 5 
31 – 28 : 7 • 2

14 + 3 • 5 
27 – 63 : 9 
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Зошит №1

1) 45 – 15 = 30

2) 30 : 5 = 6

3) 6 – 2 = 4

Зошит №2

1) 45 – 15 = 30

2) 5 – 2 = 3

3) 30 : 3 = 10

Зошит №3

1) 15 : 5 = 3

2) 3 – 2 = 1

3) 45 – 1 = 44

Зошит №4

1) 5 – 2 = 3

2) 15 : 3 = 5

3) 45 – 5 = 40

4. У  якому зошиті вираз обчислено правильно? Що слід ви-
вчити власникам решти зошитів?

45 – 15 : (5 – 2) 

5. Визнач порядок дій. Обчисли вирази на дві дії усно, а  на 
три дії  — письмово.

40 – (25 – 13) 45 : (5 + 4) – 3(27 – 18) : 9 10 + 4•(16 – 9)

Пригадай! 

Порядок виконання дій у  виразах із  дужками:
спочатку: дії у  дужках за Правилом 1,

потім: •  і  :  за порядком,
наприкінці: +  і  –  за порядком.

Ось так:

Правило 2

(15 – 9) : 3 + 4 • 5 = 22
1) 15 – 9 = 6 
2) 6 : 3 = 2
3)  4 • 5 = 20
4) 2 + 20 = 22

1 2 4 3

за Правилом 1

12 + (18 – 3 • 4) : 2 = 15
4 2 1 3
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7. Визнач, де потрібно поставити дужки, щоб порядок дій 
у  виразах був записаний правильно, і  ти отримаєш бонус: 
безкоштовну подорож на кораблику по Дніпру.

34 – 17 + 5
2

34 – 17 + 5
2

34 – 17 + 5
1

34 – 17 + 5
1

34 – 17 + 5

9 • 42 – 36
2

9 • 42 – 36
2

9 • 42 – 36
1

9 • 42 – 36
1

9 • 42 – 36

43 – 39 • 2 • 3
1

43 – 39 • 2 • 3
1

43 – 39 • 2 • 3
2

43 – 39 • 2 • 3
2

43 – 39 • 2 • 3
3

43 – 39 • 2 • 3
3

43 – 39 • 2 • 3

55 + 16 : 4 – 12
2

55 + 16 : 4 – 12
2

55 + 16 : 4 – 12
1

55 + 16 : 4 – 12
1

55 + 16 : 4 – 12
3

55 + 16 : 4 – 12
3

55 + 16 : 4 – 12

81 : 27 : 3 – 0
2

81 : 27 : 3 – 0
2

81 : 27 : 3 – 0
1

81 : 27 : 3 – 0
1

81 : 27 : 3 – 0
3

81 : 27 : 3 – 0
3

81 : 27 : 3 – 0

13 + 32 : 11 – 2
1

13 + 32 : 11 – 2
1

13 + 32 : 11 – 2
3

13 + 32 : 11 – 2
3

13 + 32 : 11 – 2
2

13 + 32 : 11 – 2
2

13 + 32 : 11 – 2

6. Щоб байда́рки вийшли на старт, потрібно перевірити їхню 
справність. Перевір порядок дій у  виразах і, якщо є помилки, 
виправ їх. Поясни свої міркування. 

40 – 16 : 4
1 2

(40 – 16) : 4 • 2
1 3

3 • 5 + 12 : 3
1 2

40 – 16 : 4 • 2
3 1

21 – (60 – 48) + 8
3 1

13 + 6 • 5 – 4
2 1

2

2

2

3

3
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9. Від причалу відправляється теплохід, що має 56 місць. 
Місця розташовані рядами, по 8 у  кожному. Квитки у  перші 
6 рядів уже продано. Скільки залишилося непроданих квитків?

8. Обчисли вираз, і  ти отримаєш додатковий бонус: твій най-
кращий друг попливе на кораблику разом із тобою.

40 – (5 + 21 : 7) • 4 

10. Потренуйся читати вирази.

Пригадай! 

Для читання виразу 31 + (45 – 20) :

1) визнач, яка дія  — остання: додавання;
2) назви компоненти цієї дії: доданок, доданок, 
сума;
3) чим виражений другий доданок? Різницею чисел 
45 і  20.

Прочитати вираз можна так: перший доданок — 31, 
другий доданок виражений різницею чисел 45 і  20.
Або так: сума числа 31 та різниці чисел 45 і  20.
Або так: 31 збільшити на різницю чисел 45 і  20.

30 + (45 – 20)
80 – (14 + 56)
13 + 6 – 10
5 • 6 + 38

7 • (16 – 8)
25 : (5 + 0)
49 : 7 + 14
(28 – 10) : 9

32 : 4 • 6
42 : (3 • 2)
36 : 6 – 45 : 9
(36 – 9) : (0 + 9)
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3. Спочатку розв’яжи задачу. А  тоді розглянь, як складено 
вираз до задачі.
У змаганнях із веслування на Дніпрі взяли участь спортсмени 
на восьми двомісних і  на шести чотиримісних байда́рках. 
Скільки всього спортсменів узяли участь у  змаганнях із вес-
лування на Дніпрі?

Запишемо розв'язок задачі за допомогою виразу.
Перший крок. Знайшли добуток: 2 • 8
Другий крок. Знайшли добуток:  4 • 6
Третій крок. Знайшли суму двох добутків:

2 • 8 + 4 • 6

Складання виразу до задачі

Урок 19

1. Склади й  обчисли вирази:
1) Від 82 спочатку відніми 45, а  тоді додай 56. 
2) 47 зменш на добуток чисел 4 і  8. 
3) 35 збільш на частку чисел 42 і  6. 
4) Суму чисел 7 і  18 зменш у  5 разів. 
5) Зменшуване  — 90. Від'ємник виражений сумою 19 і  7. 
Знайди різницю.

2. Для кожної фрази знайди відповідні вирази:
• частка двох сум;
• сума двох часток;
• різниця двох добутків;
• добуток різниць.

9 • 3 – 5 • 4 81 : 9 + 56 : 8

(52 – 49)•(37 – 28)

(58 + 12) : (2 + 8)
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4. Обери правильний вираз до задачі.
У серпні ми провели на Дніпрі 2 тижні, а решту днів серпня — 
удома. Скільки днів у  серпні ми провели удома?

7 • 2 30 – 7 • 2 31 – 7 • 2 31 + 2 • 7

5. Розв’яжи задачі, склавши вирази.
1) У  кіоску було 35 дитячих журналів. До обіду продали 
9  журналів, а  після обіду  — ще 18. Скільки 
дитячих журналів залишилось у  кіоску?
2) На скільки число 62 більше, ніж добуток 
чисел 7 і  8?
3) На джинсах у  семи хлопчиків
є по 4 кишені, а  на джинсах у  дев'яти дівчат  — по 
2 кишені. Скільки всього кишень у дітей на джинсах?
4) Дідусь роздав 30 цукерок трьом онукам порівну. Один 
з  онуків віддав 4 свої цукерки молодшій сестрі. Скільки цу-
керок у  нього залишилося?
5) У  Данилка є три купюри по 10  грн. В  Іринки  — стільки ж 
грошей, але купюрами по 5  грн. Скільки купюр має Іринка?

6. Придумай задачу, розв'язок 
якої можна записати виразом: 15 + 8 • 3

7. 1) Скільки зелених квадратиків? Дізнайся найзручнішим 
способом. 

Підказка:
застосуй дію множення;
запиши відповідний вираз.
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2)	 Скільки наліпок залишилося на картці? Запиши відповідний 
вираз.

9. Запиши вирази, замінюючи фігури числами. Визнач по-
рядок дій та обчисли.

= 8 = 6 = 9 = 3 = 27

•

•

:

•

:

:

– ( )+ –) : (

( )+ –) : (

( )+ –) : (–

–

8. Що спільне у  цих виразах? Що різне? Визнач порядок дій 
у  виразах та обчисли їх усно.

60 – 40 : 4 + 4 (60 – 40) : 4 + 4

60 – 40 : (4 + 4) 60 – (40 : 4 + 4)
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Вирази зі змінною. Задачі з  буквеними даними

Урок 20

1. Що дорожче і  на скільки: 3 поплавки по 5  грн чи 8 ри-
бальських гачків по 2  грн? Склади вираз до задачі. 

2. Розглянь числовий вираз зі змінною. Назви змінну. 

Скільки різних значень приймає змінна х? Скільки різних 
значень матиме вираз зі змінною? Обчисли вираз для кож-
ного значення змінної х.

х + 9, якщо х = 6, 11, 43.

4. Знайди значення числового виразу.

Назви ще кілька значень, які може набувати змінна а. 

а : 9 , якщо а = 18, 90, 63.

3. Вибери на кульках потрібне значення змінної у  та об-
числи вирази.
• у + 14, якщо у  — кругле число;
• 52 – у, якщо у  — найменше число;
• у – 16, якщо у  — найбільше парне число;
• 8 • у, якщо у  — найменше непарне число;
• у : 7, якщо у  — найбільше непарне число.

40

6

9

51

48

63

2 • b + 10

5. Добери для змінної b кілька значень і  обчисли вираз 
для кожного з  них.
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6. Розглянь вирази в кожному рядку. Склади вираз зі змінною 
для кожного з  них. 

100 – 95 100 – 70 100 – 1 100 – 281)

4 • 9 4 • 2 4 • 10 4 • 52)

35 : 7 49 : 7 56 : 7 70 : 73)

50 – 7 • 2 50 – 3 • 2 50 – 10 • 2 50 – 5 • 24)

7. На честь засновників Києва кияни збудували пам’ятники 
трьом братам — Ки́ю, Ще́ку і Хори́ву — та їхній сестрі Ли́бідь. 
Висота кожної із  чотирьох фігур  — приблизно 4 м. 

Князь Володимир Великий хрестив Київ
ську Русь. Пам’ятник на його честь 
у  5  разів вищий, ніж фігура Ки́я.
Що ти дізнаєшся з  кожного виразу?

4 • 5

4 • 5 – 4

1)

2)

4 • 4

4 • 5 – 4 • 4

3)

4)
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8. Запиши відповідь на кожне запитання за допомогою ви-
разу зі змінною. 
Господар має 10 курей та z кролів. 
1) На скільки більше курей, ніж кролів? 
2) Скільки всього лап у  цих домашніх тварин?
3) На скільки більше лап у  кролів, ніж у  курей? 

10. Іра на 12 років старша за Надю. Через 15 років Ірі ви-
повниться 40 років. Скільки років Наді зараз?

9. 
72 : 9 • 4 

32 : (8 : 2)

5 • (40 – 37) + 70

23 – 64 : (20 – 12)

(12 – 9) • (25 – 18)

49 – (45 – 35 : 5)

Довідничок

Буквені вирази  — це математичні вирази,
записані за допомогою букв латинського

алфавіту й арифметичних дій.
m : n y – z a • (b + c)

Буквені вирази. Переставний та сполучний 
закони  додавання. Властивості арифметичних дій

Урок 21
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17 – 7 z – 42 : 6

9 • (12 – 6
)

x • y

x : 2 + 35

a + b

числові вирази

вирази зі змінною

буквені вирази

1. Згрупуй вирази у  три різні групи:

3. Склади буквені вирази до кожного твердження.
1) Добуток чисел а  і  b зменшити у  с  разів.
2) Частку чисел х та у  збільшити на z.
3) Суму чисел m та n збільшити у  k разів.

2. Обчисли, якщо а = 7, b = 9. 

а + b b + а b : 3 72 : b 3 • а + 8

16 14і і14 16

Переставний закон додавання

Від перестановки доданків сума не змінюється.
a + b = b + a

Пригадай! 

16 + 14 = 30 14 + 16 = ?
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5. Придумай рівності, які показують переставний закон до-
давання: 1) із  числами 42 і  38; 2) із змінними с  і  d. 

4. Доповни усно рівності.

19 + 6 = 6 + ?
24 + 17 = ? + 24
40 + ? = 28 + 40

? + 37 = 37 + 61
39 + 17 = ? + ?
х + у = у + ?

6. Максим і Володя запускали «жа-
бок» у  ставку. Максим запустив 
а  «жабок», а  Володя  — b «жабок». 
Скільки всього «жабок» запустили 
хлопці у  ставку? На скільки більше 
«жабок» запустив Максим, ніж Володя? У  скільки разів 
більше «жабок» запустив Максим, ніж Володя?

Сполучний закон додавання
Пригадай! 

Сума не змінюється від того, яким способом
об'єднувати ї ї доданки. 

a + b + c = (a + b) + c = a + (b + c) 

+ +

(3 + 6) + 4 = 13
9

3 + (6 + 4) = 13
10

3 + 6 + 4 = ?

=+ +
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7. Перестав, якщо потрібно, доданки так, щоб зручніше було 
обчислювати. Застосуй сполучний закон додавання.

6 + 28 + 4 67 + 2 + 8 20 + 29 + 50

3 + 48 + 7 89 + 5 + 5 19 + 56 + 1

Зразок: 1 + 20 + 9 = (1 + 9) + 20 = 10 + 20 = 30

переставний
сполучний

8. Доповни рівність.

x + y + z = (? + y) + z = x + (y + ?)

9.

Використовуючи сполучний закон додавання, склади й  об-
числи вираз за схемою:

— Скільки
всього?

(  +  ) + (  +  )

6 квіток 13 квіток

??

?

7 квіток4 квітки

10. 23 + 50 – 0
32 : (8 • 4)

0 • (50 – 37) + 83

50 – (57 – 42 : 6)
(13 – 10) : (20 – 19)
(32 – 24) • (25 – 24) 
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11. Пригадай властивості арифметичних дій. Знайди для 
кожної властивості відповідний запис. 
• При додаванні нуля число не змінюється. 
• При відніманні нуля число не змінюється. 
• Різниця двох однакових чисел рівна нулю.
• При множенні на 1 число не змінюється.
• При діленні на 1 число не змінюється. 
• При множенні числа на 0 отримуємо нуль.
• При діленні нуля на число одержуємо нуль.
• При діленні двох однакових чисел отримуємо 1. 
• На 0 ділити не можна. 

x : x = 1 0 : 7 = 0 a + 0 = 0 + a = a

z – z = 0 y : 1 = y a • 0 = 0 • a = 0

b – 0 = b a : 0 a • 1 = 1 • a = a

12. Команда зіграла 15 матчів. З  них 7 матчів  — внічию, 
3  матчі програла, а  решту  — виграла. Скільки очок набрала 
команда, якщо за виграш дають 3 очки, за нічию  — 1, а  за 
програш  — 0 очок?

13. Щоб пригостити дітей у  школі з  нагоди свого дня наро-
дження, Марічка купила 84 цукерки. Вона розклала їх у  дві 
коробки так, що в  одній із них  — на 8 цукерок більше, ніж 
у  другій. Знайди ці коробки.

40

цукерок

38

цукерок

46

цукерок

44

цукерки
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Переставний закон множення 

Урок 22

1.
Математичний диктант. Запиши:

на яке число потрібно поділити число х,
щоб знову отримати х?

Що отримаємо, якщо поділити
число само на себе?

Яке число слід відняти від числа а,
щоб знову отримати а?

Чи правда, що при множенні на 0 отримуємо 0? 

Чи правда, що ділити на нуль не можна?

Чо́му дорівнює вираз a – a? 

При якому значенні b вираз 7 : b дорівнює 1?

При якому значенні c вираз 8 • c дорівнює нулю? 

2. Обчисли усно.

7 • 8 • 0
6 • 1 • 9
2 • 4 • 5

3 • 2 • 10
5 • 2 : 10
8 : 8 • 9

(40 – 28) : 4
10 • (3 + 7)
100 : 10 : 10
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3.	 1) Розглянь малюнки та записи під ними. Що показує 
у  кожному прямокутнику перший множник? Другий множ-
ник? Що показує добуток? Що змінилося у  кожній парі? 
Що залишилося без змін?

2)	 Склади вирази на множення для наступних пар прямокут-
ників: 

3) Намалюй пари прямокутників для таких виразів: 

4)	 Накресли такий прямокутник, при повороті якого числовий 
вираз для нього не зміниться.

Доповни речення. 
• Від повороту прямокутника 
кількість його клітинок не ... . 
• Від перестановки множників їх 
добуток не ... .
• Доповни формулу  
переставного закону множення: a • b = ? • ?

2 • 4 2 • 4і 3 • 1 1 • 3і

3 • 2 = 6 2 • 3 = 6 4 • 3 = 12 3 • 4 = 12

— Ти щойно при-
гадав переставний 
закон множення. 
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4. Доповни усно рівності.

5 • 4 = 4 • ?
7 • 3 = ? • 7

4 • ? = 8 • 4
? • 10 = 10 • 6

x • y = y • ?
m • n = ? • m

м'яч

6. Щоб купити футбольний м’яч, Назар збирає гроші. Він 
поскладав їх за купюрами, ось так:

1) Скільки грошей по 10  грн має Назар?
 По 5  грн? По 2  грн? По 1  грн?
2) Скільки всього гривень назбирав
 Назар? Запиши як суму чотирьох доданків. 

Щоб легше обчислити суму, скористайся 
сполучним законом додавання.

4 купюри5 купюр 7 купюр 7 купюр

5. Скільки клітинок заховалося за кожним прямокутником? 
Застосуй дію множення.

  =  ... • ...

  =  ... • ...

  =  ... • ...

  =  ... • ...

  =  ... • ...

  =  ... • ...

  =  ... • ...

  =  ... • ...
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7. Кравчиня міряє полотно. Ширина полотна  — 3 м. Дов-
жина  — у  10 разів більша і  ще 2 м. Яка довжина полотна?

8. Петрику  — 9 років. Якщо його вік збільшити утричі і  до-
дати ще 7 років, то отримаємо вік його мами. Якщо його вік 
збільшити у  5 разів і  відняти 8 років, то отримаємо вік його 
тата. Скільки років мамі? Скільки років татові? Розв'яжи, 
склавши вираз до кожного запитання.

10. Склади для кожної рівності сімейство рівностей за зразком.

2 • 7 4 • 7 5 • 6 7 • 9

Зразок:  3 • 6  =18    6 • 3 = 18  18 : 3 = 6  18 : 6 = 3

Довідничок

Якщо   a • b = с ,   тоді: 
b • a = с 
с : a = b 
с : b = a

Якщо   a • a • a b = с ,   тоді: с ,   тоді: с
b • a = a = a с
с : с : с a = b
с : с : с b = a

9. Знайди для кожної рівності закон, що виражає цю рівність.

5 + 92 = 92 + 5 (a + b) + c = a + (b + c)

x + y = y + x

10 • 8 = 8 • 10

b • c = c • b (7 + 13) + 20 = 7 + (13 + 20)

Переставний
закон множення

Переставний
закон додавання

Сполучний
закон додавання
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Задачі на збільшення і  зменшення числа на кілька 
одиниць, що сформульовані у  непрямій формі

Урок 23

1. Розв'яжи задачу усно.
На день народження тата діти надули 
26 жовтих кульок, а зелених — на 8 кульок 
менше. Скільки зелених кульок надули діти 
на день народження тата?

26

?, на 
8 <

11. Гра «Правда-неправда». Покажи рукою:

істинне  чи хибне . Якщо a • 3 = b, то:

• a в  3 рази більше, ніж b?
• b у  3 рази більше, ніж a?
• a в  3 рази менше, ніж b?
• b у  3 рази менше, ніж a?
• Якщо a поділити на b, буде 3?
• Якщо b поділити на a, буде 3?
• Якщо b поділити на 3, буде a?
• Добуток чисел a і  b дорівнює 3?
• Частка чисел a і  b дорівнює 3?
• Частка чисел b і  a дорівнює 3?
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2. Прочитай задачу. Чим подібна і  чим відрізняється умова 
цієї задачі від попередньої?
На день народження мами діти надули 26 жовтих кульок. 
Це на 8 кульок менше, ніж зелених. Скільки зелених 
кульок надули діти на день народження мами?

26 ?це на 8 менше, ніж

Міркую так: слово «це» належить числу 26.
Саме 26 жовтих кульок  — це на 8 кульок менше,

ніж зелених. А  це означає, що зелених кульок
є на 8 більше, ніж жовтих.

Отже, 26 + 8 = 34  — зелені кульки.

Це задача на збільшення числа на декілька оди-
ниць, сформульована у  непрямій формі.

Довідничок

3. Андрій порахував, що за рік він прочитав 42 оповідання, 
а це на 6 оповідань більше, ніж прочитав його молодший брат. 
Скільки оповідань за рік прочитав молодший брат Андрія?

4. Козачкам потрібно накреслити два відрізки. Перший від-
різок накреслено.

Відрізок АВ має бути на 2 см довшим від другого. Допоможи 
козачкам накреслити другий відрізок. Познач його буквами.

A B
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7. Доповни математичні речення.

5 год  — це на 3 год менше, ніж … год

5 год  — це на 3 год більше, ніж … год

1  грн  — це на 99 коп. більше, ніж …

1 м  — це на 99  см більше, ніж …

13 л  — це на 2 л …, ніж 11 л 7  кг  — це на 3  кг …, ніж 10  кг

1 дм  — це на … …, ніж 1 м 1  см  — це на … …, ніж 1 дм

6. Склади й обчисли вирази, щоб дізнатися, скільки дорого-
цінних камінців у  кожній скрині. 

це на
12 менше,
ніж

це на
30 більше,
ніж

5. У  3-Б класі влітку будуть іменинники. Розглянь таблицю 
і  скажи, хто коли святкує.

Ім'я День народження
Матвій 6 червня

Настя ?, на 3 дні пізніше, ніж Матвій

Іван 7 липня. Це на 5 днів раніше, ніж Павло

Павло ?

Оленка 29 серпня, що на 14 днів пізніше, ніж Лука

Лука ?
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9. У  Києві діє 1 пішохідний міст, а  тран-
спортних мостів  — у  7 разів більше.
Перед від'їздом до Харкова козачки 
зробили по 3 фото кожного моста. 
Скільки всього фотографій зробили 
козачки?

8. Мама забрала Петрика з  табору 29 липня, і  це було на 
3 дні раніше, ніж він хотів. Тато забрав Іринку з  табору також 
29 липня, і  це було на 3 дні пізніше, ніж вона хотіла. Якого 
числа хотів їхати додому Петрик, а  якого  — Іринка?

Задачі на збільшення та зменшення числа  
у  кілька разів, сформульовані в  непрямій формі

1. Харків був столицею України впродовж 56 : 8 · (31 – 29) років. 
Скільки років Харків був столицею України?

Урок 24

Харківська область
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3. Чим подібні ці задачі? Чим відмінні?
1)	 На дорогу з  Києва до Харкова пасажирський поїзд ви-

трачає 8 год, а  швидкісний  — у  2 рази менше. Скільки 
годин витрачає на дорогу з  Києва до Харкова швидкісний 
поїзд?

2)	 На дорогу з  Києва до Харкова пасажирський поїзд ви-
трачає 8 год, а  це у  2 рази більше, ніж швидкісний поїзд. 
Скільки годин витрачає на дорогу з  Києва до Харкова 
швидкісний поїзд?

2. Яка з  двох задач сформульована у  непрямій формі? 
Розв’яжи задачі усно.
У Харкові  — шахові змагання. На першій шаховій дошці іде 
боротьба.

1)	 Уже збито 8 білих фігур, а  чорних  — на 3 більше. Скіль-
ки чорних фігур збито? 

2)	 Уже збито 8 білих фігур. Це на 3 фігури менше, ніж чор-
них. Скільки чорних фігур збито?
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4. Розглянь скорочені записи задач. Склади задачі та  розв’я
жи їх.

У Харкові:
Музеїв  — 8, це у  10 разів менше, ніж
Бібліотек  — ?

У вересні було:
Дощових  — ? днів
Сонячних  — 18 днів, що у  2 рази більше, ніж

5. 7 • 4 – 13
8 : 4 • 7
9 • 4 + 27

32 : 4 – 5
15 : 3 + 27
14 – 45 : 9

1 + 49 : 7
63 : 9 • 1
3 : (20 – 17)

6. Добери для кожної задачі числовий вираз для розв'язку. 
Поясни свою думку.
1)	 Дорога до парку становить 75 м, і  вона на 25  м довша, 

ніж дорога до магазину. Яка довжина дороги до магазину? 
2)	 Хмарочос має висоту 75 м, а  вежа  — на 25  м вища. Яка 

висота вежі? 
3)	 Футболка коштує 80  грн, а  сорочка  — на 15  грн дорожча. 

Скільки коштує сорочка? 
4)	 Тато важить 80  кг, що на 15  кг більше, ніж маса мами. 

Скільки важить мама?
80 – 15 75 + 25 80 + 15 75 – 25

7. Найвищий будинок Харкова має висоту 68 м, що на 32  м 
більше, ніж висота супермаркету. Яка висота супермаркету?
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10. 1) Сума двох чисел  — 11. Одне із  чисел  — 4. Який 
добуток цих чисел?

2) Добуток двох чисел  — 60. Одне із  чисел  — 10. Яка сума 
цих чисел?

3) Різниця двох чисел  — 35. Одне із  чисел  — 5. Яка частка 
цих чисел?

4) Частка двох чисел  — 6. Одне із  чисел  — 3. Яка різниця 
цих чисел?

9. Мурашка має 6 лапок, а павучок — 8. У кого більше лапок: 
у  дев'яти мурашок чи у  семи павучків? Запиши й  обчисли 
вираз.

8. Доповни речення.

Число 9 утричі більше, ніж … ;

число … у  2 рази більше, ніж 10;

число 9 утричі менше, ніж … ;

число … на 7 менше, ніж 24;

число 9 на 3 менше, ніж … ;

число … у  4 рази менше, ніж 8;

число 9 на 3 більше, ніж … ;

число … на 12 більше, ніж 30.
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Знаходження невідомих компонентів дій  
першого ступеня: доданка, зменшуваного, від’ємника

Урок 25

1.

1) Запиши спочатку суми, а  тоді  — різниці. Обчисли вирази. 
2) Обери для кожного числа у  виразах відповідний підпис та 
обведи це число тим же кольором. 

Число, до якого додають число, яке додають

число, яке віднімають результат додавання

число, від якого віднімають результат віднімання

50 – 13 43 + 17 8 + 25 16 – 16

2. Перемалюй схеми. Назви компоненти дій додавання і  від-
німання. Розфарбуй решту частинок на схемах відповідними 
кольорами. Доповни правила.

Щоб знайти невідомий доданок, слід від суми відняти ... .

Щоб знайти невідомий від’ємник, слід від ... відняти ... .
Щоб знайти невідоме зменшуване, слід до ... додати ... .

1) =?+ =
?

+

2) =
?

– =–?
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3. Іра записала рівності з  невідомими компонентами. Олег 
записав рівності, щоб знайти ці невідомі компоненти. До-
бери до кожної Іриної рівності відповідну рівність Олега. 

18 + 6 = 24 18 + 12 = 30

18 – 6 = 12 18 – 12 = 6

12 +   = 18  – 12 = 18

18 –   = 6  – 6 = 18

4. Знайди невідомі компоненти.

19 + ? = 49 
38 – ? = 21

? + 8 = 93
? – 36 = 17

50 – ? = 42
? – 45 = 0

? – 19 = 63
? + 35 =100 

• Перший доданок завжди більший від другого; 
• зменшуване іноді дорівнює від’ємнику; 
• другий доданок не менший від першого; 
• від’ємник деколи більший, ніж зменшуване;
• зменшуване переважно більше, ніж від’ємник;
• різниця не може бути більша, ніж від'ємник; 
• зменшуване деколи менше від різниці;
• сума часто більша, ніж найбільший доданок. 

5. Гра «Правда-неправда».

Покажи рукою: істинне  чи хибне .
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6. Знайди невідомі числа, склавши для кожної схеми по дві 
рівності. 

– ?

+ ?

21 58

– ?

+ 9

34 ?

– 9

+ ?

63 ?

– ?

+ 7

? 80

7. 1) Знайди невідомий доданок і  усно зроби перевірку.

25

8 ?+
81

20

?
+

30

+? 19

2) Знайди невідомий доданок за зразком.
Зразок:

?

4510

20

+

+

...

+

+

29

7

?

12

+

+

29

7

?

12
+

29

?

19

+

+

7

?

4 61

+

+

38

12

? 90
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8. Склади задачу за таблицею. Розв'яжи ї ї за планом і  схе-
мами.
У школі  — 84 третьокласники. Улітку вони відпочивали:

План. 

1) Скільки учнів улітку їздили кудись відпочивати?

2) Скільки всього учнів відпочивали на морі 
і  в  бабусі в селі?

3) Скільки учнів відпочивали у дитячих таборах?

 –  = 

 +  = 

 –  = 

84 учні

на морі

27 учнів

у таборах

? учнів

у бабусі
в селі

19 учнів

нікуди не 
виїжджали

12 учнів

Правильні і  неправильні числові рівності та нерівності. 
Розв'язування рівнянь

Урок 26

43 – 5 • 4 = 23
16 + 36 : 9 = 32
(10 + 90) : 10 = 19

68 – 6 • 8 = 20
38 – 72 : 9 > 25
22 + 5  <  6 • 4 + 2

1. Вибери спочатку правильні рівності, а  тоді  — правильні 
нерівності.
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1)  + 15 = 20
2)  – 15 = 20
3) 15 –  = 2

5) 32 +  = 50
6) 61 –  = 7 
5)  – 24 = 38 

7) 10 + 5 +  = 27
8)  + 17 + 7 = 69
9) 8 +  + 22 = 50

3. Добери числа так, щоб рівності були правильними. 

2. Знайди невідомі компоненти.

Доданок Зменшуване

Доданок Від'ємник

Сума Різниця

24 60

? ?

78 20

7 18

? ?

15 12

? ?

60 54

100 46

? ?

13 15

30 37

4. Виконай порівняння, якщо х = 15.

х + 21  35

35 + х  40

67 – х  52

70 – х  65

х – 9  9

х – 14  1

5. Вибери рівняння і  прочитай їх.

m = 4 16 > 20 – 4n – 24 = 35 30 – 12 < 6

14 + 7 = 21 k + 90 = 9914 – z 15 = 10 + 5

6. Із чисел 8, 5, 2, 10 добери для кожного рівняння відповід-
ний корінь.

х + 7 = 12

х – 6 = 4

20 – х = 12

3 + х = 5
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Рівняння  — це рівність,
що містить невідому змінну, яку потрібно знайти. 

Рівняння з  однією дією називають простим. 
Розв’язати рівняння означає знайти таке

числове значення змінної, при якому
рівність буде правильною. 

Розв’язки або корені рівнянь

Довідничок

Рівняння: 12 + x = 18 y – 9 = 21 20 – z = 7

Розв'язок:
x = 18 – 12
x =  6

y = 21 + 9
y = 30

z = 20 – 7
z = 13

Перевірка: 12 + 6 = 18 30 – 9 = 21 20 – 13 = 7
Висновок: 18 = 18 21 = 21 7 = 7

7. Розв'яжи рівняння. Розмісти їх корені у порядку зростання.

х + 14 = 30 х – 14 = 30 17 – х = 9 9 + х = 34

8. Склади рівняння за поданими умовами. Яку дію ти обереш 
для розв'язування кожного з  них?

Сума чисел х та 32 рівна 40.

Різниця чисел 50 та y дорівнює 14.

Якщо від z відняти 62, то отримаємо 37.

Зменшуване дорівнює 50, від'ємник  — х, а  різниця  — 7.
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9. Юрко загадав число. Максим його відгадує. Юрко від-
повідає на запитання Максима: «так» або «ні».
— Твоє число більше ніж 30? — Так.
— Твоє число більше ніж 50? — Ні.
— Твоє число ділиться на 7? — Так.
— Твоє число парне? — Так.
Максим уже відгадав Юркове число. А  ти?

Знаходження невідомих компонентів дій другого ступеня: 
множника, діленого, дільника

Урок 27

1. 1) Назви у  кожному випадку невідомий компонент. Знайди 
його.

7 полиць по 9 книг на кожній всього ? книг

5 ляльок по ? плаття 20 платтів

? абажурів по 4 ламп у  кожному 28 ламп

8 банок по ? огірків у  кожній 72 огірки

? коробок по 10 машинок у  кожній 30 машинок

20 слив 5 внукам порівну по ? кожному

32 ягоди ? дітям порівну по 8 кожному

? квитків 7 туристам порівну по 2 кожному

? талонів 6 пасажирам порівну по 5 кожному

45 жоржин у ? ваз порівну по 9 у  кожній

100 Тема. Знаходження невідомих компонентів дій другого ступеня
як пропедевтика ознайомлення з  рівнянням



2) Доповни речення.

• Щоб знайти невідомий множник, потрібно ... поді-
лити на відомий ... .
• Щоб знайти невідомий дільник, потрібно ... поді-
лити на ... .
• Щоб знайти невідоме ділене, потрібно ... помно-
жити на ... .

2. Надійка записала рівності з невідомими компонентами. Назар 
записав рівності, щоб знайти ці невідомі компоненти. Добери 
до кожної Надійчиної рівності відповідну рівність Назара.

48 : 6 = 8

8 •   = 48

48 : 8 = 6

 : 8 = 6

6 • 8 = 48

48 :   = 6

3. Знайди невідомі компоненти.

4 • ? = 16 
? • 6 = 18

36 : ? = 4
? : 8 = 7

49 : ? = 7
? : 3 = 9

? : 4 = 10
42 : ? = 7

4. Знайди невідомі числа, склавши для кожної схеми по дві 
рівності. 

: ?

• 5

8 ?
: ?

• ?

4 32
: 7

• ?

6 ?
: ?

• 9

? 63
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6. Спрогнозуй, парним чи непарним числом буде результат 
кожного із  цих виразів. 

Перевір, підставивши значення z = 3; 8.

z • 2 z • 2 + 1

• Перший множник завжди менший ніж другий; 
• добуток деколи дорівнює одному з множників; 
• частка деколи дорівнює нулю;
• ділене ніколи не може дорівнювати нулю; 
• дільник інколи дорівнює нулю;
• ділене і  дільник можуть бути рівними; 
• частка може бути рівна дільнику;
• ділене іноді дорівнює частці.

8. Гра «Правда-неправда».

Покажи рукою: істинне  чи хибне .

7. За кожний закинутий м’яч команда отриму-
вала по 3 очки, а  за кожний пропущений  — 
2  очки знімалось. Скільки очок набрала 
команда, якщо було закинуто 7 м’ячів і  про-
пущено  — 4?

5. 
При якому значенні z вираз z • 3  дорівнює  12?  27? 

При якому значенні х вираз х : 3 дорівнює 2? 5?

При якому значенні y вираз 24 : y дорівнює 8? 4?
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Розв’язування рівнянь з  діями другого ступеня

Урок 28

1. Знайди у  таблиці ще 7 захованих рівностей на множення. 
Запиши.

7

7

10

54

2

8

4668

15

32

47

56

9

14

21

20

70

18

3

2

610

9. У  кожну числову машину закладено програму таблиці 
множення. Оля вставляє картки із числами, і  кожна машина 
множить ці числа на якесь однакове число. Ось які результа-
ти отримала Оля: 

Машина 1

18, 4, 14, 8

Машина 2

35, 20, 45, 50

Машина 3

36, 12, 60, 54

1)	 На яке число множила зелена машина? Жовта машина? 
Червона машина?

2)	 Картки з  якими числами вставляла Оля в  кожну машину?
3)	 Яке число надрукує кожна машина, якщо вставити в  неї 

картку із  числом 3? 5? 8?
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2. Знайди невідомі компоненти.

Множник Ділене

Множник Дільник

Добуток Частка

9 28

? ?

72 4

7 18

? ?

14 6

? ?

10 8

100 10

? ?

6 5

30 7

4. Виконай порівняння, якщо х = 8.

х • 3  23

5 • х  42

80 : х  10

48 : х  4

3  х : 8

2  х : 1

1)  • 5 = 10
2)  : 3 = 8
3) 27 :   = 3

4)  : 6 = 7
5) 64 :   = 8 
6) 9 •   = 45 

7) 2 • 3 •   = 36
8) 1 •   • 9 = 18 
9)  • 7 • 0 = 0 

3. Добери числа так, щоб рівності були правильними. 

Розглянь, як розв'язуються рівняння
з діями множення та ділення. 

Розв’язки або корені рівнянь

Довідничок

Рівняння: х • 3 = 18 y : 6 = 5 21 : z = 7

Розв'язок:
x = 18 : 3
x = 6

y = 5 • 6
y = 30

z = 21 : 7
z = 3

Перевірка: 6 • 3 = 18 30 : 6 = 5 21 : 3 = 7
Висновок: 18 = 18 5 = 5 7 = 7
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9. Андрій має 5 кубиків. Лариса — удвічі більше, ніж Андрій, 
але удвічі менше, ніж Тарас. Скільки кубиків у  Тараса? Скіль-
ки всього кубиків у  дітей?

8. Склади рівняння за поданими умовами.
Яку дію ти обереш для розв’язування кожного із них?

Добуток чисел х та 8 дорівнює 40.

Якщо z поділити на 6, то отримаємо 8.

Число m зменшили у  6 разів і  отримали 6.

Ділене дорівнює 50, дільник  — х, а  частка  — 10. 

5. Вибери рівняння і  прочитай їх.

m = 6 p : 10

72 : x

6 > 20 : 4n • 8 = 32 30 : y = 6

4 • 7 = 28 k : 9 = 58 • z 15 = 3 • 5

6. Із чисел 8, 24, 2, 10 добери для кожного рівняння таке 
значення х, при якому одержимо правильну рівність.

х • 7 = 70

х : 6 = 4

64 : х = 8

6 • х = 12 = 12

7. Розв'яжи рівняння. Назви корені рівнянь.

х • 4 = 36 х : 7 = 6 49 : х = 7 9 • х = 54
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10. Де чия шафка?
• Леся: «Номер моєї шафки – це 
число, що ділиться на 4, але не 
ділиться на 3».
• Bіра: «Число на моїй шафці удві-
чі більше, ніж число на шафці Олі».
Номер шафки Тані більший, ніж номер шафки Віри.

6 10 12 13 16

Нерівність зі змінною. 
Знаходження розв’язків нерівності зі змінною

Урок 29

1. Згрупуй нерівності на правильні і  неправильні.

32 – 24 : 6 < 30
56 : 8 : 7 > 0
5 • 7 – 20  <  15

46 + 3 • 8  >  60
35  >  (70 – 61) • 4
100  <  64 : 8 • 10

2. Із заданих чисел добери у віконця числа так, щоб нерівно-
сті були правильними. 

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12

 < 7  + 1 < 7 12 > 12 >  – 2
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Знайти розв’язок нерівності зі змінною можна спосо-
бом підбору.

Це означає дібрати таке числове значення змінної, 
при якому нерівність буде істинною (правильною).

Нерівність: 81 < y • 9. Задані числа: 5 , 8 , 10 .

Довідничок

хибні нерівності

81 < 5  • 9

81 < 45

81 < 8  • 9

81 < 72

81 < 10  • 9

81 < 90

істинна нерівність

5  і  8 не є розв'язками
нерівності

10  — розв'язок 
нерівності

3. Запиши у  перший стовпчик числові нерівності, а  в  дру-
гий  — нерівності зі змінною.

z : 7 > 4 28 : 7 < 32 : 4

3 – у > 1 37 < c • 6 50 – 7 > 40

36 – 32 : 4 < 29

28 : b

4. Які нерівності стають правильними при значенні змінної 
х = 5?

х + 3 > 6 х – 4 < 3 9 – х > 7 х – 2 > 4 10 – х < 9
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4

5

6
7

8
9

10

11
12 13

5. Знайди серед поданих чисел розв’язки кожної нерівності 
зі змінною.

4 + х  > 8 х  – 4 < 8 4 > х  – 8 4 < х  – 8

6. Які з  чисел не є розв’язками нерівності?

54, 42, 30, 18, 6, 0 k : 6 < 4

8. Біля торгівельного центру стоїть 67 автомобілів. Частина 
з  них припаркована у  шістьох рядах, порівну в  кожному. 
А  решта  — 13 автомобілів  — уздовж алеї. Скільки автомобі-
лів припарковані в  одному ряду біля торгівельного центру?

7. Чи буде розв’язок рівняння  65 – h = 27 розв’язком нерівно-
сті 27 + h > 65 ?
А розв’язком нерівності 27 + h < 65 ? Чому?

65 – h = 27 розв’язком нерівно-
27 + h > 65 ?

27 + h < 65 ? Чому?

9. 
25 – 5 : 5 • 7
7 • 7 – 14 : 2

6 + 36 : 6 • 5
42 – (27 : 3 + 3)

64 : 8 + 54 : 6
8 + (14 – 24 : 6)

лів припарковані в  одному ряду біля торгівельного центру?

10. Придумай нерівність зі змінною z, щоб ї ї розв'язком було 
z = 10.
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Херсонська область

Довжина. Метр, дециметр, сантиметр, міліметр

Урок 30

1. В  Аска́нії-Но́вій живе 3 види страусів. Розглянь табличку 
і  дай відповіді на запитання.

1 м = 10 дм
1 дм = 10  см
1 м = 100  см

Пригадай! 

Страус
ему

Висиджування 
яєць

8 тижнів 
і  ще 4 дні 

Маса 50  кг

Висота

Страус африкан-
ський

42 дні

90  кг

2  м 60  см

Страус
на́нду

6 тижнів

40  кг

1м 40  см 1  м 50  см
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1)	 Запиши висоту кожного страуса в  дециметрах.

2)	 На скільки сантиметрів страус нанду нижчий за страуса ему? 

3)	На скільки дециметрів африканський страус вищий за 
страуса нанду?

4)	 Чия маса більша: африканського страуса чи двох страусів 
нанду? Африканського страуса чи двох страусів ему?

5)	 Хто довше висиджує яйця: африканський страус чи нанду? 
Нанду чи ему? На скільки днів довше?

6)	 Скільки яєць висидів кожний із трьох страусів, якщо відо-
мо, що: 

• кількість яєць страуса ему не більше 
десяти, і  їх можна розділити на 2, 
на  4 і  на 8 однакових груп?
• африканський страус висидів
на 2 яйця менше, ніж страус 
нанду, і на 3 яєць більше, ніж 
страус ему?

Для вимірювання розмірів маленьких предметів ви-
користовують міліметр (мм).

1  см = 10  мм

Довідничок

2. Покажи на лінійці:

1  см, 1 дм, 1  мм, 5  мм, 10  мм, 20  мм, 43  мм
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6. Накресли два відрізки: перший — довжиною 40 мм, а дру-
гий  — у  5 разів коротший. На скільки міліметрів перший 
відрізок коротший від другого?

5. Товщина монети  — 1  мм. Монети склали одна на одну 
у  стовпчик.

1) Скільки сантиметрів у  висоту має стовпчик 
із 30 монет? 
2) Скільки монет у  стовпчику висотою 2  см? 

3. Виміряй довжину кожного відрізка у  сантиметрах і  мілі-
метрах. Запиши їхню довжину в  міліметрах.

7. 1  см  8  мм 10  см  45  мм + 54  мм

33  мм  3  см 35  см + 64  см  9 дм

4  см 6  мм  64  мм 32  см  3 дм + 1 дм

40  мм  12  см – 8  см 85  мм – 40  мм  4  см

4. Виміряй довжину кожного предмета.
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8. Діти склали порівняльну таблицю розмірів звичайної анти-
лопи, яка живе в  Аскáнії-Нóвій, з  ї ї далекою родичкою  — 
карликовою антилопою, що живе в  Африці. 

1) Скільки потрібно взяти карликових антилоп, щоб сума їх 
зросту була така ж, як висота звичайної антилопи?

2) На скільки сантиметрів роги звичайної антилопи довші за 
роги карликової антилопи?

3) Карликова антилопа зробила 10 стрибків, а  звичайна  — 
лише 3. Визнач за таблицею, хто прострибав більшу 
віддаль. На скільки метрів більшу? 

4) Звичайна антилопа та карликова антилопа стрибають на-
зустріч одна одній. Звичайна антилопа зробила 8 стрибків. 
Скільки стрибків зробила карликова антилопа до зустрічі, 
якщо разом вони прострибали 100 м?

Довжина
стрибка

Довжина
рогів

Висота
(зріст) 

Карликова 
антилопа

20 дм

20  мм

20  см

Звичайна
антилопа 

10  м 

40  см

18 дм
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